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1.0 Styrets uttalelse 
Senteret har et styre på fem medlemmer, og den utøvende virksomheten, Nasjonalt 
kompetansesenter for kultur, helse og omsorg, lå ved HUNT forskningssenter, NTNU 
i Levanger. Styret takker Nord universitet og Fakultet for lærerutdanning og kunst- og 
kulturfag for administrativ støtte. 

I løpet av 2024 var det 11 ansatte som utgjorde 5,7 årsverk, hvorav to var fast ansatt. 
Vi takker gjesteprofessor Wenche Torrissen for sterk og viktig innsats gjennom syv år, 
og ønsker gjeste-førsteamanuensis Anita Jensen velkommen. Det har i perioder vært 
høy arbeidsbelastning og endringen i stillinger gir nå mer administrative oppgaver på 
alle, og spesielt kommunikasjonsrådgiver og daglig leder. Det har vært en del innleie 
av konsulenttjenester til blant annet utvikling av ny universell utformet nettside og 
samarbeidet med Dans i Trøndelag ble videreført.

Arbeidsmiljøet var fortsatt preget av arbeidsmiljølovbruddet rundt flytteprosessen. Det går 
ekstra administrativ tid med så lenge vi er lokalisert utenfor Nord universitet. Arbeidsmiljøet 
er også preget av Helse- og omsorgsdepartementets utredning av en mer samlet 
organisering av forsknings- og kompetansesentrene utenfor spesialisthelsetjenesten. 
Videre er det usikkerhet rundt finansieringen av kompetansesenteret i 2026 når den tiårige 
anskaffelsen som finansierer opplæringsprogrammet i musikkbasert miljøbehandling går ut. 
En manglende kompensering i rammen til kompetansesenteret vil utløse nedbemanning 
ved senteret. Ansatt og leder har tatt HMS-kurs og kompetansesenteret har dokumentert 
sine HMS-tiltak. Sykefraværet er lavt.

Senteret har siden opprettelsen i 2014 prioritert formidling av og kursing i musikkbasert 
miljøbehandling til helsearbeidere, jf. økonomiske rammer og mål fra Helsedirektoratet. I 
2024 hadde senteret aktivitet innen alle målindikatorene til regelverket til Helsedirektoratet, 
med fokus på opplæringsprogrammet i musikkbasert miljøbehandling (279 kursdeltakere), 
Nordic Journal of Arts, Culture and Health og synliggjøring av feltet kultur og helse til 
forskjellige målgrupper.

I løpet av året har senteret gitt 50 presentasjoner og foredrag (26 i 2023), 20 publikasjoner 
(5 i 2023), hatt 5 stand på konferanser (5 i 2023) og fått 28 medieoppslag (30 i 2023). 
Ni arrangementer hadde til sammen over 300 deltakere (9 arrangement, 315 deltakere 
i 2023). Vi feiret at det er 10 år siden kompetansesenteret ble opprettet med et 
jubileumsseminar 19. november der vi presenterte resultater som er oppnådd, pågående 
prosjekter og samarbeidspartnere. Vi hadde mange møter der halvparten var i prosjekt-/
nettverkssamarbeid, og en tredjedel om mulige prosjekter/samarbeid med aktører i 
Norden, inkludert kommuner, fylker, spesialisthelsetjenesten, museer, universiteter og 
masterstudenter som ønsket oppgaver innen kultur og helse. Det ble besvart over 300 
hevendelser fra alle fylker, nordiske og europeiske land som Danmark, Finland, Frankrike, 
Latvia, Serbia, Spania, Sverige, UK (170 henvendelser, 8 fylker, 5 land i 2023).

Hovedfokuset for kommunikasjonsarbeidet i 2024 var utvikling og lansering av nye 
nettsider, noe som resulterte i redusert tid og ressurser til sosiale medier og produksjon 
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av nyhetssaker. Til tross for dette har senteret opprettholdt en stabil tilstedeværelse på 
Facebook, LinkedIn og YouTube, med moderat vekst i følgere og engasjement. 

De tidligere nettsidene www.kulturoghelse.no og www.musikkbasertmiljobehandling.
no er nå slått sammen til en ny og mer brukervennlig plattformunder www.kulturoghelse.
no. Målet har vært å skape en moderne, tilgjengelig og brukervennlig plattform som bedre 
reflekterer vårt arbeid og våre tjenester. Senteret sendte ut 8 nyhetsbrev og hadde 1 852 
abonnenter ved årets slutt (10 nyhetsbrev, 1939 abonnenter i 2023). Engasjementet er 
stabilt, og vi ser fortsatt gode resultater av nyhetsbrevene våre i form av forespørsler, 
påmeldinger til kurs og seminarer, samt direkte kontakt med enkeltpersoner.

Senteret samarbeidet i 2024 med en rekke lokale, nasjonale, nordiske og internasjonale 
aktører, inkludert kommuner, fylker, Utviklingssenter for sykehjem og hjemmetjenester, 
kompetansesentre, universitet og frivillige foreninger.

Hovedutfordringen til senteret er økonomiutvikling. Finansieringsordningen i 
Helsedirektoratet ble ikke prisjustert de syv første årene. Vi er takknemlig for økningen av 
rammene i 2023–2025, men har fortsatt redusert handlingsrom da stadig større andel av 
midlene går til lønnsutgifter og drift. 

Kompetansesenteret og opplæringsprogrammet er forankret og omtalt sammen i 
politiske meldinger innen helse- og omsorgstjenester og folkehelse. Det hadde vært 
formålstjenlig om det årlige tilskuddet til kompetansesenteret ble økt tilsvarende tilskuddet 
til anskaffelsen «Videreutvikling av et nasjonalt opplæringsprogram i miljøbehandling 
med integrert bruk av musikk, sang og bevegelse» for å videreføre satsingen på utvikling 
og opplæring i Musikkbasert miljøbehandling (MMB). De midlertidige fagstillingene 
starter å bli faste stillinger i 2025 etter 10 år med anskaffelsen. Vi var eneste søker til siste 
anskaffelsesperiode 2021–2025, og måloppnåelsen i opplæringsprogrammet er inkludert 
i det oppdaterte regelverket fra Helsedirektoratet for kompetansesenteret om å utvikle 
og formidle kompetanse om kulturbaserte tiltak og miljøbehandling som fremmer helse, 
mestring og livskvalitet.

 

 
18. desember 2024 

Hilde Munkeby (styreleder)
Nord universitet
Noerhte universiteeten
Nuortta universitehta

Kristin Haugdahl Nøst
Levanger kommune
Levangken tjïelte

Erik R. Sund (nestleder)
HUNT forskningssenter, 
NTNU

Jorunn Lilleslett
Trøndelag fylkeskommune
Trööndelagen fylhkentjīelte

Nancy Haugan
Helse Nord-Trøndelag HF
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2.0 Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg

2.1 PARTNERSKAPET OG STYRET 

Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg (etablert 1. juli 2014) er organisert 
som et partnerskap administrert av Nord universitet. Rektor har lagt senteret til Fakultet 
for lærerutdanning og kunst- og kulturfag ved campus Røstad i Levanger. I august 2023 
flyttet kompetansesenteret til HUNT forskingssenter, NTNU, pga. plassmangel ved campus. 
Partnerskapet og styret i Partnerskapet er regulert av partnerskapsavtalen fra 2014 og 
styreinstruksen er beskrevet i styrets vedtekter fra 2016. Hver partner har et styremedlem 
i senteret. Styret konstituerer styreleder og nestleder. Styrets leder skal være tilknyttet den 
organisasjonen som administrerer senteret jf. vedtektene. Styret hadde fire ordinære styremøter i 
2024 med 26 saker. Nye styremedlemmer for 2025–2026 var med på siste styremøte.

Styret for perioden 2024:

Styreleder: Hilde Munkeby, vara Ola Marius Ryan, Nord universitet / Noerhte universiteete / 
Nuortta universitiehtta

Nestleder: Erik R. Sund, vara Kirsti Kvaløy, HUNT forskningssenter, NTNU

Styremedlem: Nancy Haugan, vara Kirsti Beathe Fjær Klingen, Helse Nord-Trøndelag 
helseforetaket / healsoegïehtelimmie

Styremedlem: Jorunn Lilleslett, vara Kyrre Kvistad, Trøndelag fylkeskommune / 
Trööndelagen fylhkentjīelte

Styremedlem: Kristin Haugdahl Nøst, vara Einar Hindenes, Levanger kommune/ Levangken 
tjïelte

Hilde Munkeby Jorunn LilleslettNancy Haugan Kristin Haugdal NøstErik R. Sund

Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg har kontorsted ved HUNT forskningssenter i Levanger.
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Helene Waage
Universitetslektor, 
60%

Katrine Homdrum
Høgskolelærer, 
40%

Ingrid S. Følling
Timeansatt forsker

Kari Anne Vadstensvik 
Bjerkestrand
Universitetslektor, 30% 

Anita Jensen
Førsteamanuensis II 
kultur og helse, 20%

Bodil Elisabeth Valstad 
Aasan
Forsker, 100%

Charlotte Stav
Universitetslektor, 70%

Alexandra Dahlen
Kommunikasjons- 
rådgiver, 100%

Marit Stranden
Daglig leder, 
100%

Vegar Rangul
Prosjektleder  
MMB, 40%

2.2 ANSATTE 

Det var ca. 5,7 årsverk på senteret i 2024. Ved slutten av året var de ansatte:

Gjesteprofessoratet til Wenche Torrissen ble avsluttet i juni, da hun gikk over i annen full 
stilling ved Nord universitet.

I tillegg var det en del avtaler og tjenestekjøp til prosjekter og arrangementer, inkludert 
fra Nasjonalt senter for aldring og helse, Senter for livshjelp og Dans i Trøndelag. Senteret 
hadde flere eksterne leverandører; bl.a. tjenestekjøpavtale på nettsidene og nyhetsbrev, og 
i 2024 ble det utviklet nye nettsider. Administrativ støtte gis av Fakultet for lærerutdanning 
og kunst- og kulturfag.
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•	 Anders Dalane, musikkpedagog

•	 Anne Helga Henning, billedkunstner

•	 Arve Almvik, faglig rådgiver, Nasjonalt 
kompetansesenter for psykisk 
helsearbeid 

•	 Audun Myskja, lege, Senter for 
livshjelp

•	 Beate Moksnes, brukerperspektivet i 
Syng deg friskere

•	 Camilla Stafne, aktivitetskoordinator 
Melhus kommune, tidligere jobbet 
som helsefagarbeider og i barnehage

•	 Eliann Stålem, re:ager forumteater

•	 Helle Singsaas, avdelingsleder 
formidling Ringve Musikkmuseum, 
og Rockheim – Det nasjonale museet 
for populærmusikk

•	 Hilde Børud, Sykehusklovnene

•	 Hilde Riisnæs Husby, 
utøvende kunstner og kultur- 
og frivillighetskoordinator 
(miljøterapeut), Belset omsorgsbolig i 
Bærum kommune

•	 Ingrid Ørbek, hjelpepleier, 
Lillehammer kommune 

•	 Kari Hortmann, leseleder Shared 
reading, Kari Hortman Coach

•	 Kirsten Elisabeth Falch Muhle, 
leseleder Shared reading. Litteratur 
for alle

•	 Maria Veske, rådgiver ved 
Verdighetsenteret

•	 Mildred Marita Røthe, Tiramisu 
demenskor

•	 Odd Håpnes, musikkviter

•	 Ole Lagestad, musikkpedagog 

2.3 EKSTERNE UNDERVISERE

I tillegg til de fagansatte leier vi inn kompetanse til erfaringsbasert undervisning på 
samlingsbaserte kurs og erfarings- og forskningsbasert undervisning på videreutdanningene 
fra partnerne i kompetansesenteret og andre.

Hilde Guddingsmo holdt forelesning om hvordan 
anvendt teater kan brukes som verktøy for personer med 
utviklingshemming.

Hennie Skaufel fikk studentene til å reflektere over etiske 
problemstillinger i helse- og omsorgsfeltet.
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•	 Ragnhild Skille, rådgiver ved Norsk 
kulturskoleråd

•	 Ruth Elisabeth Engøy, sykepleier 
og leder miljøbehandlingsteamet, 
Lillehammer kommune

•	 Soile Päivikki Hämäläinen, postdoktor 
ved UiT – Norges arktiske universitet

Nord universitet

Fakultet for lærerutdanning, kunst og kultur 

•	 Grete Daling, førstelektor og 
emneansvarlig for MUB1002

•	 Steffen Flasnes, universitetslektor

Forskning og utvikling

•	 Marit Veie, universitetsbibliotekar

Fakultet for sykepleie og helsevitenskap 

•	 Vegar Rangul, førsteamanuensis og 
emneansvarlig for HEL6000

•	 Hilde Guddingsmo, førsteamanuensis

•	 Hennie Skaufel, universitetslektor

NTNU

•	 Vegar Rangul, førsteamanuensis 
HUNT forskningssenter

•	 Wigdis Helen Sæther, dosent emerita 
psykisk helsearbeid

Levanger kommune

•	 Kristin Nøst, avdelingsleder ved 
Ytterøy helsetun

Studentene fikk prøve ut å være deltaker på en 
shared reading opplevelse med Kari Hortmann.

- Med den kunnskapen dere har nå, blir dere viktige ambassadører for 
musikkens potensiale i deres fremtidige arbeid, sa sensor Odd Håpnes 
under eksamen i MMB.
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2.4 PARTNERSKAPETS FORMÅL FOR SENTERET	

Partnerskapsavtalen fra 2014 definerer formål og hovedoppgaver for senteret:

•	 bidra til metodeutvikling på helse- og omsorgsfeltet for bedre å kunne møte 
framtidas utfordringer gjennom systematisk bruk av kulturelle virkemidler

•	 bidra til mer verdighet i omsorgstjenesten, god ressursbruk og økt interesse og 
status for omsorgsyrkene – for derigjennom å bidra til økt rekruttering

•	 knytte sammen forskning, utdanning og praksis, og samarbeide med andre relevante 
kompetansemiljøer og frivillig sektor

Hovedoppgaver

•	 utvikle systematiske kunst- og kulturtiltak som fremmer helse og livskvalitet hos 
personer med behov for helse- og omsorgstjenester

•	 bidra til å evaluere tiltak og måle effekter av nye metoder og behandlingsformer

•	 spre og implementere ulike miljøterapeutiske metoder, herunder integrert bruk av 
musikk, sang, dans og andre kulturuttrykk

•	 utvikle varierte og interessante arbeidsplasser for ansatte i helse- og 
omsorgstjenesten

•	 bidra til forskning innen kultur- og helsefeltet på individ-, gruppe- og befolkningsnivå

•	 videreutvikle kontakten med andre relevante kompetansemiljøer, nasjonalt og 
internasjonalt

2.5 POLITISK FORANKRING 

Kompetansesenteret er forankret i politiske meldinger og strategier: 

•	 Meld. St. 24 (2022–2023) Felleskap og meistring – Bu trygt heime. 

•	 Meld. St. 15 (2022–2023) Folkehelsemeldinga – Nasjonal strategi for utjamning av 
sosiale helseforskjellar. 

•	 Kompetanseløft 2025. Regjeringens plan for rekruttering, kompetanse og 
fagutvikling i den kommunale helse- og omsorgstjenesten og den fylkeskommunale 
tannhelsetjenesten for perioden 2021–2025.

•	 Meld. St. 19 (2018–2019) Folkehelsemeldinga – Gode liv i eit trygt samfunn. 

•	 Meld. St.15 (2017–2018) Leve hele livet – En kvalitetsreform for eldre. 

•	 Kompetanseløft 2020. Regjeringa sin plan for rekruttering, kompetanse- og 
fagutvikling i den kommunale helse- og omsorgstenesta fram mot år 2020.

•	 Meld. St. 29 (2012–2013) Morgendagens omsorg. 
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2.6 HELSEDEPARTEMENTETS FORMÅL FOR TILSKUDDET

Senteret ble finansiert via Statsbudsjettet med en grunnbevilgning på 3,3 millioner kroner 
i 2024 (Helsedepartementet, kap. 761, post 79). Tilskuddet inngikk i Kompetanseløft 2025 
og var øremerket til Nord universitet på vegne av partnerskapet. Helsedirektoratet gir mål 
for ordningen (regelverk av 2023): Målet er å bidra til utvikling og spredning av kulturbaserte 
tiltak og miljøbehandling som fremmer helse og livskvalitet, og ivareta samspillet mellom 
forskning, utdanning og praksis innen fagområdene kultur, helse og omsorg. Målgruppen er 
ansatte i og brukere av de kommunale helse- og omsorgstjenestene.  

Nord universitet skal som tilskuddsmottaker sikre et forpliktende og likeverdig 
organisatorisk samarbeid mellom deltagerne i partnerskapet, samt et samarbeid med andre 
relevante fag- og forskningsmiljøer. 

Kriterier for måloppnåelse:

•	 Utvikling av systematiske kunst- og kulturtiltak som fremmer helse og livskvalitet 
hos brukere av helse- og omsorgstjenester 

•	 Utvikling av nye metoder og behandlingsformer 

•	 Evaluering og eventuell effektmåling av nye metoder og behandlingsformer 

•	 Spredning eller implementering av musikk, sang, dans og andre 
miljøbehandlingsmetoder i tjenestene 

•	 Samarbeid og kontakt med relevante kompetansemiljøer nasjonalt og internasjonalt. 

Senteret hadde i tillegg en ramme på 5,3 millioner kroner i 2024 gjennom anskaffelsen 
“Videreutvikling av et nasjonalt opplæringsprogram i miljøbehandling med integrert 
bruk av musikk, sang og bevegelse” (2021–2025). Dette er det største enkeltprosjektet i 
kompetansesenteret, og prosjektet rapporteres separat til Helsedirektoratet, men omtales i 
årsrapporten til senteret. 

I tillegg ble rammene økt gjennom medfinansiering fra nordiske samarbeidspartnere av 
tidsskriftet og andre samarbeid/oppdrag.
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3.0 Musikkbasert miljøbehandling
Musikkbasert miljøbehandling er en ressursorientert metode som systematisk bruker 
musikk, sang og bevegelse i helse- og omsorgstjenestene. Ansatte vever enkle, tilpassede 
tiltak inn i omsorgsarbeidet. Tiltakene kan brukes forebyggende, helsefremmende og 
som behandling. Målet er å skape tillit, god kommunikasjon, meningsfylt aktivitet og godt 
arbeidsmiljø.  

Metoden og verktøyene er basert på praksiserfaring og flere forskningsfelt innen musikk og 
helse, blant annet individualisert musikk av Gerdner, personsentrert omsorg av Kitwood og 
Myskjas doktorgradsarbeid.  

Miljøbehandlingen kan utføres av alle, og tiltak journalføres systematisk på lik linke med 
andre behandlingstiltak. Den ressursorienterte metoden fungerer for flere som jobber med 
relasjoner, og testes også ut som metode innen opplæring.

Musikkbasert miljøbehandling består av åtte kjerneelementer

•	 Musikkens virkning og muligheter

•	 Godt lydmiljø – bevisstgjøring og tilrettelegging

•	 Kommunikasjon og relasjon

•	 Vurdering av nå-situasjonen og behov

•	 Kartlegging av musikkpreferanser

•	 Musikktiltak – individuelt og i grupper

•	 Rytme, bevegelse og berøring

•	 Dokumentasjon, evaluering og implementering

MMB kan bidra til å

•	 stimulere hjerne, kropp og sinn

•	 styrke kommunikasjon og samhandling

•	 redusere angst, uro og andre utfordringer ved stell og  
daglige aktiviteter

•	 redusere unødvendig legemiddelbruk

•	 øke mestring og velvære

•	 skape meningsfylt aktivitet og innhold i hverdagen

•	 øke trivsel og gi lavere sykefravær
Deltakerne presenterer sine erfaringer 
med MMB på arbeidsplassen.
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3.1 OPPLÆRINGSPROGRAMMET MUSIKKBASERT MILJØBEHANDLING

Opplæringsprogrammet i musikkbasert miljøbehandling hadde 272 kursdeltakere i 2024 og 
har nådd over 7 000 deltakere siden oppstarten i 2015. Vi samarbeidet med Utviklingssenter 
for sykehjem og hjemmetjenester (USHT) i fylkene om ABC-kurs og med universiteter og 
høyskoler om fagdag for bachelorstudenter i sykepleie.

•	 48 deltakere tok samlingsbasert kurs hos Lillehammer kommune og i Trondheim og 
Bærum, og 46 mottok kursbevis.

•	 171 helse- og omsorgsarbeidere tok ABC-MMB kurs gjennom arbeidsplassen sin. Det 
ble startet opp 11 kurs (Porsgrunn, Ålesund, Åfjord, Sunnfjord, Haugesund, Leknes 
og Lillestrøm). Deltakerne kom fra 28 kommuner.

•	 180 sykepleierstudenter, forelesere og praksisveiledere fikk en fagdag inn i studiet 
(Fagdager ved Høgskulen på Vestlandet og Nord universitet). Det er en utfordring 
å få fagdagen til å passe i timeplanene, så enkelte steder var det få studenter som 
møtte siden det var praksisperiode.

•	 12 kandidater fullførte videreutdanningsprogrammet HEL6000 Kunst og kultur i 
helse og omsorg på 15 studiepoeng ved Nord universitet.

•	 13 kandidater tok videreutdanningsprogrammet MUB1002 Musikkbasert 
miljøbehandling på 15 studiepoeng ved Nord universitet. 12 kandidater tok eksamen.

3.1.1 ABC Musikkbasert miljøbehandling

ABC-MMB kurs ble administrert av Nasjonalt senter for aldring og helse og er en del av ABC-
modellen deres. Kurset starter med en ekstern fagdag og er videre et gruppestudium på 
arbeidsplassen med refleksjonsgrupper basert på seks hefter i ABC-permen. Tre av heftene 
har musikkbasert miljøbehandling som tema.

I 2024 ble det gjennomført to  åpne kurs i MMB: i Trondheim kommune og Bærum kommune.
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3.1.2 Samlingsbaserte kurs

Samlingsbaserte kurs er mer omfattende, gir større grad av fordypning og øker 
graden av spesifikke ferdigheter blant ansatte i helse- og omsorgstjenestene. Kurset 
godkjennes av Fagforbundet som tellende i program for klinisk fagstige med 45 timer for 
helsefagarbeidere, sykepleiere, vernepleiere, leger, fysioterapeuter, ansatte innen psykisk 
helsearbeid, annet helsepersonell, aktivitører, musikkterapeuter og kulturarbeidere, ledere 
og administratorer i kommuner og institusjoner.

I 2024 ble det gjennomført tre kurs, i Lillehammer kommune, Trondheim kommune 
og Bærum kommune, der de to siste ble arrangert som åpne kurs. Åpne kurs gir også 
muligheter for deltakere med annen bakgrunn enn kommunalt ansatte i helse- og 
omsorgstjenestene. Innholdet i kurset ble videreutviklet for å tilpasses til flere målgrupper 
som:

•	 pedagoger i barnehage, skole, kulturskole og for elever med ulike 
funksjonsvariasjoner

•	 ansatte som arbeider med personer med utviklingshemming

•	 logopeder 

•	 frivillige

•	 kulturarbeidere og frilansere

En tidligere MMB-deltaker delte sine erfaringer med bruk av Trim og trall 
under årets samlingsbaserte kurs i MMB i Lillehammer kommune.
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Dette forteller deltakerne når de presenterer erfaringer med å 
ta i bruk MMB på sin arbeidsplass:

Hans musikk fungerte helt fantastisk. En pleier tok stellet alene, tidvis må de være 
tre personer. – Helsefagarbeider, sykehjem

På bakgrunn av kartleggingen, laget vi et hefte med sanger. Det var kjente sanger, 
skrevet med stor skrift, lett å lese. Under gjennomføringen spilte jeg piano, og det 
ble mye bra samsang. Sangstundene viste resultater, og vi vil kalle det en lavkost-
aktivitet. – Aktivitører, dagaktivitetstilbud for hjemmeboende personer med 
demens

MMB gjør det morsommere å være på jobb. – Aktivitør, dagaktivitetstilbud

Jeg brukte klangstaver, beboerne fikk prøve seg og det oppsto en rytme. Det var 
veldig aktiverende, og en beboer som vanligvis bare svarte «ja» og «nei» utvidet 
med å si «tusen takk». – Aktivitør, sykehjem

Jeg ser at smil gir smil, og at det «at eg har tid» gjør noe med beboerne. - Aktivitør, 
ulike brukergrupper i en liten kommune

Hun trengte ikke smertestillende når hun hadde fått musikk (hadde spurt etter i 
forkant). – Aktivitør, sykehjem

Jeg opplever at musikk gir en helt annen kontakt med beboerne. De roer seg, 
smiler, og det er som om de kjenner seg igjen i seg selv. – Helsefagarbeider, 
sykehjem

Før var det uro og mye roping på kveldene, nå bruker vi musikk som et fast tiltak 
– og stemningen er helt annerledes. Mer trygghet, mindre medisin. – Sykepleier, 
demensavdeling

Det er sterkt å se hvordan en beboer som ikke snakker, plutselig nynner med på 
sanger fra ungdommen. Musikk åpner noe i dem. – Vernepleier

For oss ansatte har det også gjort hverdagen lettere. Vi har et verktøy som faktisk 
virker – og det gir oss mestringsfølelse. – Miljøterapeut

Musikk er blitt en naturlig del av miljøarbeidet vårt. Det handler ikke om 
underholdning, men om å møte folk der de er – med musikk som nøkkel.  
– Fagkoordinator i eldreomsorg

Vi ser effekten med en gang. Når vi starter dagen med kjent musikk, blir det mindre 
uro, og de som ellers er passive, blir mer deltakende. – Aktivitør, dagtilbud for 
personer med demens
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3.1.3 Høyere utdanning

Senteret tilbyr to videreutdanningsemner: HEL6000 Kunst og kultur i helse og omsorg 
og MUB1002 Musikkbasert miljøbehandling. Begge disse videreutdanningene er 
samlingsbaserte, gir 15 studiepoeng og har samlinger ved Nord universitet, campus Røstad 
i Levanger.

Universitetsemnene er videreutdanninger som bygger på yrkeserfaringen til kandidatene 
og gir teoretisk bakgrunn for metodene i tillegg til ferdighetstrening og praktisk erfaring i 
miljøbehandling.

3.1.4 Musikkbasert miljøbehandling

Førstelektor og musikkpedagog Grete Daling, Fakultet for lærerutdanning, kunst og kultur, 
var emneansvarlig for videreutdanningen Musikkbasert miljøbehandling. Dette emnet 
ga en innføring i musikkbasert miljøbehandling med fokus på kunnskapsgrunnlaget og 
praktisk undervisning i musikk og sang. Kandidatene utviklet kompetanse i å kunne bidra til 
implementering av musikkbasert miljøbehandling og holdningsskapende arbeid i tråd med 
etiske krav og retningslinjer.

Under gruppeeksamen på videreutdanningen «Musikkbasert miljøbehandling» viste 
studentene frem hvordan musikk og kultur kan brukes som kraftfulle verktøy i helse- og 
omsorgsarbeid:

•	 En korøvelse tilpasset personer med demens, med fokus på fellesskap og mestring. 

•	 En musikkbasert aktivitet i gruppe med sang, rytme og dans, tilpasset inkludering av 
en ny beboer med demens, for å fremme glede, trivsel og samhørighet. 

•	 En musikk- og aktivitetsstund for en gruppe på alderspsykiatrisk institusjon, hvor 
aktiv deltakelse og mestring sto i sentrum. 

Universitetslektor Helene Waage viser studentene ulike øvelser i 
musikkbasert miljøbehandling.

Studentene fikk prøve trommesirkel 
og bruk av andre relevante 
instrumenter i musisering.
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•	 Et opplegg for ungdomsskoleelever, der rytme og sanseinntrykk ble brukt til å styrke 
personsentrert tilnærming og samhørighet. 

Gjennom disse ulike tilnærmingene viste studentene hvordan musikk og bevegelse kan 
brukes til å skape positive opplevelser og styrke fellesskap, uansett aldersgruppe eller 
utfordring. En fellesnevner var å bygge relasjoner gjennom systematisk bruk av musikk og 
rytme som ofte ikke krever verbal kommunikasjon, som eksempelvis kroppsperkusjon som 
stimulerer den taktile sansen i tillegg. 

Sitater fra studenter:
MMB er ikke begrenset til eldreomsorg. Det kan brukes i barnehager, skoler, blant 
mennesker med psykiske utfordringer og for å øke trivselen på arbeidsplassen. Musikk 
og sang gir glede, både for de som utøver og de som lytter. – Mai Cecilie, frivillig

Jeg bruker stort sett de samme metodene i min jobb som kulturskolelærer, som jeg gjør 
i omsorgen for en person med demens, i arbeidet med et barnekor, i innøvingen av et 
teaterstykke med voksne, eller i folkehelsearbeid som kulturrådsleder. Selv i min egen 
hverdag, som tidvis kan være utfordrende, er disse metodene verdifulle. 
– Kerstin, fagleder kulturskole + vikar som miljøarbeider/hjelpepleier

Jeg har mange sterke opplevelser med å bruke musikk. Jeg har opplevd personer med 
demenssykdom uten språk, som våkner til lyden av musikk. Jeg har opplevd at urolige 
situasjoner mellom beboere har blitt avverget ved bruk av piano og sang. Ikke bare ble 
en urolig situasjon avverget, men beboerne beholdt verdigheten, ble sett og slapp å få 
en dårlig opplevelse pga. uro. – Mariann, trivselskoordinator

Ella Gerrickens demonstrerte hvordan man kan nærme seg en beboer 
med demens for en hyggelig sangstund under praktisk gruppeeksamen i 
musikkbasert miljøbehandling.
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Videreutdanningen er relevant for alle som jobber med mennesker. –  Else 
Kulturskolelærer, musikklærer og selvstendig næringsdrivende som musiker, dirigent og 
pedagog.

Musikalitet er ikke en medfødt egenskap, men noe som kan trenes opp, akkurat som 
andre ferdigheter. Mest sannsynlig vil man bli komfortabel med å synge i løpet av studiet. 
Det var det i hvert fall flere som ble da jeg tok videreutdanningen. –  Konstanse, student 
ved Drama og teater ved NTNU

Musikken bidrar til å senke roen på avdelingen, noe som er viktig på en skjermet avdeling 
hvor pasientene ofte har utfordringer med uro og angst. –  Pavel, helsefagarbeider

Gjennom jobben min ser jeg at bruk av musikk, sang og bevegelse bidrar til å gjøre 
arbeidshverdagen enklere for ansatte og brukerne våre mer fornøyde. F.eks. blir 
morgenstellene både enklere og hyggeligere med musikk, og det at vi beveger oss i takt 
med musikken gjør forflytninger lettere. –  Camilla, aktivitetskoordinator

3.1.5 Kunst og kultur i helse og omsorg

Førsteamanuensis Vegar Rangul, Fakultet for sykepleie og helsevitenskap, var 
emneansvarlig for videreutdanningen Kunst og kultur i helse og omsorg. Dette emnet ga 
en innføring i musikkbasert miljøbehandling med fokus på kunnskapsgrunnlaget og praktisk 
undervisning i kunst- og kulturuttrykk. Kandidatene utviklet kompetanse på nytenkning og 
innovasjon der kunst og kultur bidro til å ivareta kulturelle behov som del av en helhetlig 
omsorg. De reflekterte dessuten over ulike etiske problemstillinger innen kunst, kultur, 
helse og omsorg.

Kari Anne Vadstensvik Bjerkestrand demonstrerte bevegelser for egenomsorg.

Anders Dalane viste studentene hvordan man uten 
trommeerfaring kan leke seg med rytmer og skape 
øyeblikksmusikk sammen.
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Gruppeeksamen på videreutdanningen «Kunst og kultur i helse og omsorg» ble en 
inspirerende læringsarena. Gjennom praktiske og reflekterte presentasjoner formidlet 
studentene hvordan kunst og kultur kan brukes som kraftfulle verktøy i helse- og 
omsorgsarbeid:

•	 En sansereise gjennom lytting, dans, bildeassosiasjon, og kreativ skriving assosiert 
med lukt og taktil sansing 

•	 Litterært pusterom: invitere eldre hjemmeboende til en samling på kommunens 
dagsenter 

•	 Bevegelse og dans som kunstuttrykk til unge voksne/voksne pasienter med 
spiseforstyrrelser 

•	 Daglig tilbud på sykehjemmet tilpasset eldre med demens: varierte aktiviteter som 
stimulerer sansene (syn, hørsel, lukt, smak og berøring). 

•	 Zine (en håndlaget kunstbok på åtte sider) – et kreativt kunstverksted for 
ungdommer med fokus på psykisk helse 

Sitat fra student
Studiet har gitt meg mot til å gå ut av egen komfortsone og prøve nye ting. Det er så lett 
å sette begrensninger på seg selv fordi man er redd for at beboerne skal synes det er teit, 
barnslig eller rart, eller at de ikke vil forstå aktivitetene du setter opp. Nå har jeg blitt mye 
flinkere til å bare hoppe ut i det. Jeg ser at det gjør alt mye morsommere både for dem og 
for meg. –  Hilde, kultur- og frivillighetskoordinator (miljøterapeut)

Hvordan kan filt brukes i omsorgsarbeid? Studentene 
fikk både et teoretisk innblikk i veilederen for 
”Mønster” og selv prøvd ut metoden.
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3.1.6 Fagdag

Fagdagen for bachelor sykepleie inngår i MMB høyere utdanning. Fagdagen består av fire 
timer innføring i miljøbehandling med enkle musikkbaserte miljøtiltak for målgruppene 
eldre, personer med demensdiagnose og personer med nedsatt kognitiv funksjon. 

Det er vanskelig å få innpass i sykepleierutdanningene og det ble i 2024 kun gjennomført 
fagdager ved Høyskolen på Vestlandet. To sykepleierstudenter fra Nord universitet 
og to masterstudenter fra Entreprenørskolen ved NTNU deltok på fagdagen ved 
videreutdanningen i MMB ved Nord universitet.

3.2 MUSIKKBASERT MILJØBEHANDLING I BARNEHAGEN

Tilbakemeldingene fra kursdeltakere er at musikkbasert miljøbehandling passer for alle som 
jobber med barn, ungdom, voksne eller eldre. Som et utviklingsarbeid av universitetslektor 
Charlotte Stav og aktivitetskoordinator Camilla Stafne ble det gjennomført en fire timers 
fagdag i Musikkbasert miljøbehandling ved Kosekroken barnehage i Melhus kommune. 
I tett samarbeid med barnehagen ble det utviklet et skreddersydd kursopplegg for 
barnehageansatte, med særlig vekt på kommunikasjon, relasjonsbygging og utvikling av 
språkferdigheter gjennom metodene og verktøyene i Musikkbasert miljøbehandling. Musikk 
kan kombineres med andre verktøy for å støtte f.eks. språkutvikling.

Til sammen 14 ansatte deltok, inkludert styrer.

På fagdagen fikk de ansatte i Kosekroken barnehage oppfylt ønsket om å lære å spille ukulele – en 
aktivitet som skapte både entusiasme og gode toner. Foto: Gonzalo Sentana.
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Som en del av oppfølgingen ble Kosekroken barnehage tilbudt veiledning, og det ble gitt 
veiledning på fem henvendelser.

Deltakerevalueringen viste svært gode resultater. Vi kan bruke musikk mer bevisst i 
overganger og utfordrende situasjoner. Her har vi mye potensial, påpekte en av deltakerne. 
Samtlige barnehager i kommunen har uttrykt ønske om en tilsvarende fagdag, som vil bli 
gjennomført i 2025.

3.3 MUSIKKBASERT MILJØBEHANDLING I MUSIKKLÆRERUTDANNINGEN

I samarbeidet Universitetskulturskoleprosjektet UniKuP med NTNU og Trondheim 
kommune (finansiert av Direktoratet for høgare utdanning og kompetanse, 2023–2024), 
er et av målene å bygge bro mellom helsefag og kunstfag i utdanning. Anne-Lise Heide er 
leder og Marit Stranden er nestleder i arbeidspakken Helsekulturpedagogen om hvordan 
kunstfaglig arbeid kan fostre menneskers livskvalitet, mestringsopplevelser og individuelt 
og sosialt velvære. 

Musikklærerstudentene ved NTNU fikk prøve ut en workshop med musikkbasert 
miljøbehandling med universitetslektor Charlotte Stav i emnet Community Music, 
og reflekterte over hvorvidt metodene kunne være relevante i deres kommende 
arbeidssituasjon. Flere studenter har tatt metodene inn i sine videre studier.

Postdoktor Xiangming Zhang undersøker tilpasningen av musikkbasert miljøbehandling i 

Universitetslektor Charlotte Stav (midten) underviste musikklærerstudentene ved NTNU i MMB. Her står hun 
sammen med Xiangming Zhang, Anne-Lise Heide, Marit Stranden og Katarina Lindblad.
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utdanningsmiljøer og introduserer konseptet ”musikkbasert omsorg”. Målet er å integrere 
omsorgsprinsipper i musikkundervisningen i Norge, tilpasset de tverrfaglige kravene til 
norsk musikkpensum, og å øke studentenes trivsel gjennom denne nye tilnærmingen. 
Xiangming og forskerteamet hans jobber med flere akademiske artikler for publisering, 
inkludert en omfattende gjennomgang av definisjoner av «omsorg i musikkundervisning» 
og en artikkel som beskriver norske musikkpedagogers erfaring med implementeringen av 
musikkbasert miljøbehandling i deres undervisningspraksis.

3.4 MUSIKKBASERT MILJØBEHANDLING I HELSE OG OPPVEKST 

Vi er invitert med inn i prosjektet HO2.0 fagarbeidere i verdensklasse, et samarbeid der Cissi 
Klein videregående skole er prosjektleder sammen med NTNU, Trøndelag fylkeskommune 
og universitetskommunen Trondheim med to helse- og velferdssenter, èn barnehage og èn 
skole/SFO. Fokus er på videregående skole og utdanning innenfor helse- og oppvekstfag 
som i samarbeid med praksisfeltet skal utvikle relevante og autentiske læringsrom. 
Som en del av ny modell for helsefagarbeiderutdanning, vil vi i samarbeid utvikle 
undervisningsopplegg i musikkbasert miljøbehandling høsten 2025.

3.5 HELSEKOR MED MUSIKKBASERT MILJØBEHANDLING SOM METODE

Melhus kommune har siden 2023 tilbudt 
helsekor som en del av sitt forebyggende 
arbeid. Helsekorene er basert på 
metodene og verktøyene i musikkbasert 
miljøbehandling. Charlotte Stav er 
både universitetslektor som underviser 
i musikkbasert miljøbehandling ved 
kompetansesenteret og jobber som 
miljøterapeut i 20 % stilling for Melhus 
kommune, der hun leder det åpne 
aktivitetstilbudet rettet mot kommunens 
innbyggere. Kompetansesenteret følger 
utviklingsprosjektet som blir undervist 
inn i kursene våre, og Stav veileder 
andre som jobber med musikkbasert 

miljøbehandling og helsekor. Stav har også presentert helsekor-modellen i annen 
undervisning, samt seminarer og konferanser.

Over 80 personer deltar ukentlig i korene, hvor fellesskap, mestring og helsebringende 
aktivitet står i fokus. Tilbudet gir betydelig avlastning for ansatte og pårørende, og bygger 
kompetanse i Musikkbasert miljøbehandling på tvers av både kommunale sektorer og 
samfunnet ellers. Frivilligheten styrkes, og deltakerne får en forebyggende arena som kan 
bidra til å utsette behovet for helse- og omsorgstjenester. 

«Gjennom musikkbasert miljøbehandling tilbyr vi et vellykket helsetiltak som bidrar til 

– Buen helsekor viser hva som er mulig når man kombinerer 
musikk, tilpasning og et varmt fellesskap. Her handler det 
ikke om sykdom, men om helse og glede, sa kommunalsjef 
Albert Verhagen. Foto: Gonzalo Sentana.

https://www.melhus.kommune.no/buen-helsekor-har-plass-til-enda-flere.6645023-333490.html
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mestring og livsglede i hverdagen», skriver kommunen på sine nettsider. Koret omtales 
som «ukas høydepunkt» av både deltakere, frivillige og ansatte. Per nå er det to helsekor, 
med ønske om et tredje kor for å kunne dekke alle tre distriktene i kommunen.

Sang og musikk setter oss i stand til å gjøre ting vi ellers ville hatt vansker med, og det har 
også en enorm effekt på glede, mestring og samhold.

Vi har en blind deltaker, og derfor beskriver jeg alle bevegelser muntlig. Dette har vist seg 
også å gjøre det lettere for flere av deltakerne med kognitiv svikt å følge med og delta aktivt.

Charlotte Stav, miljøterapeut i Melhus kommune og dirigent for helsekoret

3.6 ERFARINGSSEMINAR I MUSIKKBASERT MILJØBEHANDLING

Senteret inviterte til Erfaringsseminar i musikkbasert miljøbehandling 16.–17. april 2024 på 
Gardermoen. Erfaringsseminaret var for ansatte og ledere i helsesektoren, kulturarbeidere 
som ønsker å jobbe innenfor helse og omsorg, studenter og andre interesserte. 

Hele 87 deltakere meldte seg på for faglig påfyll og muligheten til å dele erfaringer med 
andre som bruker musikk, sang og bevegelse i sin arbeidshverdag.

Seminaret samlet en bredt sammensatt deltakergruppe fra ulike fagfelt og bakgrunner, 
inkludert frivilligheten, Norsk kulturskoleråd, sangpedagoger, helsefagarbeidere, 
kulturskolelærere, aktivitører, diakoner, musikkterapeuter, hjelpepleiere, ledere, sangere, 
sykepleiere, psykiatriske sykepleiere og fysioterapeuter.

Årets erfaringsseminar i musikkbasert 
miljøbehandling ga deltakerne inspirasjon og 
faglig innsikt i bredden av metoden, både når 
det gjaldt målgrupper, tilnærminger og tiltak.

https://www.melhus.kommune.no/buen-helsekor-har-plass-til-enda-flere.6645023-333490.html
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Det faglige innholdet og diskusjonene bar preg av denne tverrfaglige sammensetningen, 
noe som bidro til verdifulle perspektiver og erfaringsutveksling.

Innlegg på seminaret var fra kommuner, personer med brukerperspektiv, forskere, 
pedagoger og praktikere og våre forelesere:

•	 Muligheter og barrierer. Hvordan lykkes vi med MMB? ved Audun Myskja

•	 Rytme og bevegelse, ved Audun Myskja

•	 Helsekor: Musikkbasert miljøbehandling og “Syng deg friskere”, ved Charlotte Stav og 
Grete Daling

•	 Panelsamtale om helsekor, ved Helene Waage, Charlotte Stav, Grete Daling, Beate 
Moksnes, Ivar Glasø og Mari Hetling Bakken

•	 Musikk som miljøbehandling, ved Stian Brødsjø og Svein Klev

•	 Tverrfaglig samarbeid om bruk av musikk i møte med uro hos personer med 
demens, ved Frode Aass Kristiansen

•	 Bevegelse og dans som egenomsorg, ved Kari Anne Vadstensvik Bjerkestrand

•	 Enkel helsekoroppvarming, ved Charlotte Stav

•	 Implementering, ved Katrine Homdrum

•	 Panelsamtale om erfaringer med MMB i kommunene, ved Helene Waage, Charlotte 
Stav, Hans Kristian Edvardsen, Ruth Elisabeth Engøy, Trine Engen og Katrine 
Homdrum

•	 Parallellsesjon om helsekor, ved Charlotte Stav

•	 Parallellsesjon om MMB i praksis, ved Katrine Homdrum og Helene Waage

•	 Hvordan lever man videre etter å ha fått en alvorlig demensdiagnose? ved Anna 
Marie og Karl Laugsand

3.7 FORSKNING PÅ MUSIKKBASERT MILJØBEHANDLING

3.7.1 Musikk og smertebehandling hos personer med demens

Artikkelen om musikk og smertebehandling hos personer med demens og smerte ble 
publisert i tidsskriftet Pain (Myrenget et al. 20241). Studien var et samarbeid mellom 
forskere ved Universitetet i Oslo, St. Olavs Hospital, NTNU, Nord universitet, Nasjonalt 
senter for aldring og helse, Universitetet i Bergen, Høgskulen på Vestlandet og 
Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg. I studien fant de en reduksjon i 
smerteintensitet hos både intervensjons- og kontrollgrupper, men de fant ingen signifikante 
tilleggseffekter av smerteintensitet ved sammenligning av intervensjonsgruppene 
og kontrollgruppene før og etter intervensjon. Studien viser likevel at musikkbasert 
miljøbehandling kan gi kritisk støtte ved smerte hos personer med demens, og at 

https://pubmed. ncbi.nlm.nih.gov/38189182/
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påvirkningen av gode opplevelser med musikk i denne sammenhengen ikke bør utelukkes. 
Studien ble fulgt opp med kommentaren av Myrenget et al. 20242.

Det vil publiseres en ny artikkel fra doktogradsstudiet til Myrenget i løpet av 2025. Den har 
til hensikt å beskrive fordelingen av nevropsykiatriske symptomer (NPS), og undersøke om 
Musikkbasert miljøbehandling har en vedvarende effekt på NPS hos pasienter med demens 
og smerter.

3.7.2 Vi kan løse de vanskeligste utfordringene med en så enkel ting som å synge

Smertestudien ble også fulgt opp av en kvalitativ studie der helsearbeidere som var lært 
opp i musikkbasert miljøbehandling delte erfaringer i fokusgruppeintervju om hvordan de 
opplevde bruken av musikk i arbeidet med pasientene. Studien er et samarbeid mellom 
førsteamanuensis Ingrid S. Følling og postdoktor Reidun Sandvik ved Institutt for helse- og 
omsorgsvitenskap, Høgskulen på Vestlandet. 

Resultatene ble analysert og delt i fire tema: 

•	 Betydningen av opplæringen i MMB

•	 Påvirkningen av musikk på pasienter og arbeidsmiljø

•	 Barrierer for å bruke musikk som behandling

•	 Hva må til for å bruke MMB?

Manuskriptet «Vi kan løse de vanskeligste utfordringene med en så enkel ting som å 
synge – en kvalitativ studie av helsepersonells erfaringer med bruken av MMB» er sendt 
til tidsskrift i 2024 og publiseres i 2025. Resultatene er presentert på flere seminar 
og konferanser. Musikk ble som en integrert del av omsorgstilnærmingen, dermed 
transformerte helsepersonellet sin yrkesutøvelse til at MMB har blitt en iboende del av deres 
omsorgsfilosofi.

Resultatene bekrefter funnene i evalueringsrapporten til Bhatt-Rawden et al. i 20213.

Arbeidsmiljøet ble fylt med mer glede og mindre frustrasjon. Det føltes mer stabilt og 
tryggere ettersom det gjorde de daglige omsorgsoppgavene lettere.  
- Helsearbeider i fokusgruppeintervju.

https://journals.lww.com/pain/fulltext/2024/08000/reply_to_kajiwara_et_al_.24.aspx
https://ntnuopen.ntnu.no/ntnu-xmlui/handle/11250/2990656
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4.0 Annen faglig aktivitet

4.1 NORDIC JOURNAL OF ARTS, CULTURE AND 
HEALTH

Det nordiske tidsskriftet Nordic Journal of Arts, Culture and 
Health utgis av Universitetsforlaget på vegne av Nasjonalt 
kompetansesenter for kultur, helse og omsorg (juridisk eier), 
Høgskulen i Volda, Primärvården Skåne, Aalborg universitet, 
Kungl. Musikhögskolan i Stockholm, Turku University of Applied 
Sciences (TUAS), Kulturförvaltningen, Region Stockholm og 
University of the Arts Helsinki, CERADA Research Centre. I 
2024 bidro også forskningsgruppen til professor Torrissen ved 
Høgskulen i Volda.

Redaktører 

På våren tok Anita Jensen over som ansvarlig redaktør etter Wenche 
Torrissen. De to har delt redaktørrollen siden oppstarten i 2019. 
Jensen leder i dag redaksjonen med støtte fra et internasjonalt team: 

•	 Medredaktør dr. Alexandra Burton, Senior Research Fellow, 
University College London, UK

•	 Medredaktør Susanne Henningsson, postdoktor, Psykiatrisk 
Center Amager, Danmark

•	 Medredaktør Liisa Laitinen, adviser, Arts & Health, Arts 
Academy, Turku University of Applied Sciences, Finland

•	 Redaktør for oversiktsartikler og anmeldelser prof. emeritus Stephen Clift,  
Canterbury Christ Church University, UK

•	 Konsulent i statistikk Ola Ekholm, seniorrådgiver, Folkesundhed i Danmark,  
Statens Institut for Folkesundhed

Redaktørene for tidsskriftet;  
Wenche Torrissen og Anita Jensen.
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Redaksjonsrådet består av 18 forskere fra Norden og Storbritannia. Redaksjonsrådet bidro 
som fagfeller på enkeltartikler:

1.	 Anita Salamonsen, Professor, RKBU North, UIT – The Arctic University of Norway 

2.	 Anders Ohlsson, Professor, Centre for Languages and Literature, Lund University 

3.	 Eva Bojner Horwitz, Professor, Music and Health, Royal College of Music Stockholm 

4.	 Hilary Bungay, Professor, Arts, Health and Wellbeing, Anglia Ruskin University 

5.	 Heli Vaartio-Rajalin, Associate Professor, Health Sciences, Åbo Akademi University 

6.	 Kai Lehikoinen, Professor, Center for Educational Research and Academic 
Development in the Arts (CERADA), University of the Arts Helsinki 

7.	 Lars Ole Bonde, Professor Emeritus, Department of Communication and 
Psychology, Aalborg University 

8.	 Leah Burns, Postdoctoral Researcher, School of Art, Design and Architecture, Aalto 
University 

9.	 Martin Lindström, Professor and Senior Consultant, Social Medicine and Health 
Politics, Lund University 

10.	Max Liljefors, Professor, Division of Art History and Visual Studies, Lund University 

11.	Norma Daykin, Professor Emerita, Arts in Health, University of West of England 
Bristol (UWE) 

12.	Steinar Krokstad, Professor and Director, HUNT Research Centre, NTNU – Norwegian 
University of Science and Technology 

13.	Stine Lindahl Jacobsen, Associate Professor, Institute for Communication and 
Psychology, Aalborg University 

14.	Tine Fristrup, Associate Professor, Danish School of Education (DPU), Aarhus 
University 

15.	Theodore Stickley, Associate Professor, Institute of Mental Health, Nottingham 
University 

16.	Töres Theorell, Professor emeritus, Institutionen for neurovetenskap (Neuro), 
Karolinska Institutet 

17.	 Vegar Rangul, Associate Professor, Department of Public Health and Nursing, NTNU 
– Norwegian University of Science and Technology 

18.	Wenche Torrissen, førsteamanuensis, Nasjonalt senter for kunst og kultur i 
opplæringen, Nord universitet / Professor, Drama og teater, Høgskulen i Volda

Tidsskriftet er en arena for publisering og debatt i det tverrfaglige fagfeltet for kunst 
og kultur innen fysisk og psykisk helse, sosial inkludering og helse- og omsorgsarbeid. 
Tidsskriftet har åpen tilgang (Open Access); https://kulturoghelse.no/tidsskrift/ 
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Tidsskriftets målgrupper er forskere og studenter ved akademiske institusjoner, 
profesjonsutøvere som arbeider med kunstens og kulturens rolle innen helse, utdanning, 
offentlig forvaltning, media og en bred allmenhet.

Publikasjonene viser bredde i kunst- og kulturformer det forskes på og typer artikler og 
metoder som benyttes. 

Utgave 1, volum 6 ble publisert fra perioden 19. september til 18. mars med 
gjesteredaktørene Stine Lindahl Jacobsen, Chalotte Glintborg, Elizabeth Jochum fra 
Research Group for Arts, Health and Humanities ved Aalborg universitet: Beyond 
Psychotherapy: New Perspectives, Creative Interventions, and Methods for Researching 
and Evaluating Holistic Health4.  

 

Forskningsartikler (fagfellevurderte) 

•	 Long-Term Symptoms After Concussion: To Find Meaning in Life Through Art When 
Your Head Is “on Fire” 
Mette Ryssel Bystrup, Anders Essom-Stenz og Hana Malá Rytter

•	 Teachers as Meaning Makers in Empathetic Reading Sessions: Toward More 
Emotional and Holistic Literature Pedagogy 
Merja Kauppinen og Juli-Anna Aerila

Essay

•	 Existential Health and Spiritual Recovery: Two Possible New and Important Concepts 
in the Health Humanities 
Finn Thorbjørn Hansen

Fagartikler 

•	 The Intervention Zones – a model of music therapy practice at hospitals 
Stephan Skov

•	 Advancing Art Therapy in Norway: Launching the Master’s Programme at OsloMet 
Kristin Benedicte Svendsen

•	 Mestring af eget liv gennem kulturaktiviteter: Et indblik i rollen som kulturkoordinator 
for tilbuddet Kulturvitaminer 
Mikael Odder Nielsen 

	

https://www.scup.com/toc/njach/6/1
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Utgave 2, volum 6 ble publisert fra perioden 9. september til 6. desember med fire 
forskningsartikler (to på engelsk, en på dansk og en på norsk) og to fagartikler på engelsk5.

Forskningsartikler (fagfellevurderte) 

•	 Arts on Prescription’s influence on Sense of Coherence: A one-year follow up 
controlled study with people having mental health problems 
Paula Bergman, Inger Jansson, Pia H Bülow, David F Rusaw, Mikael Skillmark og Olle 
Eriksson

•	 Facilitatorers feedback på kreative skriveværksteder til mennesker med kroniske 
sygdomme 
Sara Seerup Laursen, Anders Juhl Rasmussen og Helle Ploug Hansen

•	 «Vi blir kjent på nytt.» Helsearbeidere i demensomsorgen sine erfaringer med å delta 
på kunstverksted sammen med personer med demens 
Eli Lea og Oddgeir Synnes

•	 “I felt filled up with beauty.” Attending a classical symphonic concert improved 
veteran wellbeing 
Marianne Vámosi, Bolette Daniels Beck, Chris Mathias Andreassen og Sanne Angel

Fagartikler 

•	 Guided Slow Looking for Young Psychiatric Service Users: A phenomenological 
approach to arts and mental health recovery 
Kasper Levin og Cecilie Monrad

•	 Music on prescription – ancient wisdom in modern day medicine 
Emily Foulkes

I 2024 hadde tidsskriftets innhold 18 537 visninger (jf. 18 712 i 2023, 16 665 i 2022, 9 644 i 
2021). Over 64 land fra alle verdensregionene; fra Afrika, Arabiske stater, Asia, Latin-Amerika 
og Nord-Amerika, hadde over 10 visninger av tidsskriftet (jf. 60 i 2023 og 2022). 

Tidsskriftet var mest lest i: 

1. Norge (3783)		  2. USA (2497)		 3. UK (2371) 

4. Danmark (2109)		 5. Australia (887)	 6. Finland (856) 

7. Sverige (822)		  8. India (700)		  9. Canada (466) 

10. Kina (318)

https://www.scup.com/toc/njach/6/2
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De to mest leste artiklene i 2024 var de samme som i 2022 og 2023: 2 165 visninger for 
2019-anmeldelsen Stephen Clift publiserte om WHO rapporten ført i pennen av Fancourt 
og Finn «What is the evidence on the role of the arts in improving health and wellbeing? A 
scoping review» (jf. 1 870 i 2023, 1 577 i 2022). Denne var tett fulgt av Mundy et al. (2022) 
med artikkelen «Mental health recovery and creative writing groups: A systematic review» 
som fikk 1 836 visninger (jf. 1 793 i 2023, 1 475 i 2022).

4.2 NORDIC ARTS & HEALTH RESEARCH NETWORK

Nordic Arts & Health Research Network er et tverrfaglig nettverk som fremmer samarbeid 
mellom forskere, kunstnere og pedagoger som arbeider innenfor kunst- og helsefeltet 
i Norden. Nettverket støtter utveksling og samskaping av kunnskap og formidling av 
forsknings- og praksiserfaringer. Det langsiktige målet med nettverket er å styrke kunst- 
og helsefeltet i de nordiske landene. Nettverket fungerer også som en plattform for å 
planlegge og søke om finansiering til å gjennomføre forskning innen kunst- og helsefeltet.

Rapport for prosjektårene 2021–2023 ble sendt til Nordic Culture Point og komitéen som 
har holdt i prosjektet avsluttet sitt arbeid.  Nettverket ble drevet av dr. Liisa Laitinen (Turku 
University of Applied Sciences,Finland), prof. Wenche Torrissen (Høgskulen i Volda / 
Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg, Norge), prof. Eva Bojner Horwitz 
(Küngl. Musikhögskolan og Karolinska institutet, Sverige) og dr. Anita Jensen (Region Skåne, 
Sverige og Aalborg universitet, Danmark).  Nettverket organiserte i perioden seks todagers 
møter, bestående av keynotes, presentasjoner, workshops og nettverksbygging. I tillegg 
til nettverksmøtene ble det arrangert en nordisk kunst- og helsekonferanse i mai 2022 i 
Stockholm, for å engasjere et bredere publikum. Anmeldelser av den nordiske konferansen 
ble publisert i bl.a. Nordic Journal of Arts, Culture and Health 2/2022, TALK nettmagasin og 
Kaltio nummer 4/2022. I desember 2022 ble det også utgitt et spesialnummer av Nordic 
Journal of Arts, Culture and Health med artikler fra konferansen.

På siste fysiske nettverksmøte i 2023 sa fem personer seg villige til å danne en interim 
styringskomité: dr. Liisa Laitinen (Turku University of Applied Sciences, Finland), phd 
stipendiat Heini Siltainsuu (University of Jyväskylä, Finland), dr. Marit Stranden (Nasjonalt 
kompetansesenter for kultur, helse og omsorg, Norge), dr. Broula Barnohro Oussi 
(Region Stockholm, Sverige) og ass. prof. Klisala Harrison (Aarhus universitet, Danmark). 
Universitetet i Turku finansierer videreføring av nettsiden6 til nettverket i 2025.

Interim styringskomité for Nordic Arts and Health Research Network har hatt fem møter 
for å utvikle nettverket uten økonomisk støtte og organiserte to digitale medlemsmøter. 
Nettverket deler nå kontaktinformasjon åpent etter en innhenting av tillatelser, som 
reduserte antall medlemmer til 75 (jf. 120 medlemmer i 2023, 103 i 2022, 86 i 2021), for så å 
øke igjen da det ble organisert to digitale nettverksmøter. Det ble diskutert møtehyppighet 
og arbeidsgrupper ble dannet, en for erfaringsdeling og støtte for ph.d.-studenter og en 
med langsiktig mål om å utvikle et felles nordisk ph.d.-kurs i kultur og helse.

Det er planlagt flere digitale møter og ett fysisk møte i Turku i oktober 2025, som arrangeres 
sammen med EU-prosjektet CultureAndHealth Platform, som har som mål å fremheve 

https://nordicartshealth.turkuamk.fi/
https://nordicartshealth.turkuamk.fi/
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kulturens viktige rolle i å fremme helse, velvære og sosial innovasjon over hele Europa 
gjennom å støtte over 200 europeiske kunstnere som jobber i skjæringspunktet mellom 
kultur, helse, omsorg, utdanning og sosiale sektorer.

4.3 HELSEUNDERSØKELSEN I TRØNDELAG (HUNT), KULTUR OG HELSE

Helseundersøkelsen i Trøndelag (HUNT) er en av verdens største befolkningsbaserte 
helseundersøkelser, der en har gjentatt undersøkelsen hvert 10. år fra 1984, der ca. 
250 000 personer har samtykket til at avidentifiserte helsedata kan benyttes for 
godkjente forskningsprosjekt7. Mens den fra starten av fokuserte på de klassiske 
folkehelseutfordringene (hjerte-karsykdom, blodtrykk, diabetes), har omfanget økt til også å 
omfatte livsstilsfaktorer som inkluderer kulturell deltakelse og deres helseeffekter (Åsvold et 
al., 20238; Rangul et al., 20249).

Førsteamanuensis Vegar Rangul presenterte nye UngHUNT 
data under den nasjonale folkehelsekonferansen.

https://www.ntnu.no/hunt
 https://doi.org/10.1093/ije/dyac0952
 https://doi.org/10.1093/ije/dyac0952
https://doi.org/10.1093/ije/dyae013
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De nyeste funn om kulturdeltakelse, der kompetansesenteret har vært delaktig i 
forskningen inkluderer:

Redusert dødelighetsrisiko (Løkken et al., 202110 )

•	 «Kreative» aktiviteter (f.eks. musikk, deltar i lag/foreninger, danser) reduserte 
risikoen for dødelighet med 28–44 % hos begge kjønn, i forhold til de som ikke 
deltar. Deltakelse i 3–5 kreative aktiviteter siste 6 måneder viste den sterkeste 
beskyttende effekten.

•	 «Reseptive» aktiviteter (f.eks. gå på museer, konserter mm.) reduserte risikoen for 
dødelighet av hjerte- og karsykdommer med 22–28 % i forhold til ikke deltakende, og 
det kan tyde på at menn hadde større fordeler enn kvinner.

•	 Deltakelse i begge aktivitetstyper (kreative og reseptive aktiviteter) reduserte 
risikoen for kreftdødelighet med 23 %.

Helsetjenestebruk (Løkken et al., 202311)

Menn som deltok i «kreative aktiviteter» hadde 11–16 % færre allmennlegekonsultasjoner 
over en periode på 7 år sammenlignet med de som ikke deltok. Ingen tilsvarende reduksjon 
ble observert hos kvinner.

Mekanismer og hensyn

Selv om assosiasjoner er robuste, så er dette tverrsnittstudier og den kausale 
sammenhengen må studeres videre, men en antagelse er at disse sammenhengene 
kommer av:

•	 sosial tilknytning og redusert isolasjon

•	 kognitiv stimulering og stressreduksjon

•	 fysiske aktivitetskomponenter (f.eks. dans, utendørsaktiviteter)

Funn fra HUNT-undersøkelsen understreker kulturell deltakelse som et potensielt 
folkehelseaktivum, spesielt for menns kardiovaskulære helse og lang levetid. 
Kjønnsforskjeller i aktivitetstyper og helseutfall tyder imidlertid på at målrettede tiltak kan 
optimalisere fordelene.

Kompetansesenteret er i gang med nye studier, som baserer seg på data fra 
Helseundersøkelsen i Trøndelag, der vi fokuserer på å forstå sammenhengen mellom 
deltakelse i ulike aktiviteter og psykisk helse over tid. Helseforetaket Nord-Trøndelag og 
Western University Sydney, University College London (UCL) og WHO Collaborating Centre 
on Arts & Health bidrar i tillegg til HUNT forskningssenter, NTNU på to andre publikasjoner 
for å undersøke sammenhengen mellom deltakelse i ulike aktiviteter og psykisk helse over 
tid, og deltakelse i ulike aktiviteter og sosioøkonomi, mental helse og livskvalitet i HUNT 
studien 2017–2019.

Hovedmålet er å undersøke de mulige gjensidige sammenhengene mellom deltakelse 
og psykisk helse, da man kan tenke at deltakelse i aktiviteter kan påvirke vår psykiske 
helse, samtidig som vår psykiske helse kan påvirke vår deltakelse. I tillegg planlegges det 

https://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0248332
https://bmjopen.bmj.com/content/13/9/e068004
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å undersøke om disse sammenhengene varierer på tvers av kjønn og sosioøkonomiske 
grupper, og om mulig skille mellom toveis forholdet mellom kulturdeltakelse og mental 
helse. Studien planlegges ferdigstilt i løpet av 2025.

Deltagelse i fritidsaktiviteter i ungdomstiden og mental helse (Løkken et al., 
202412). 

I antologien «Health and Life Skills through Music, Arts and Culture in Education» publiserte 
vi kapittelet «Is leisure activity enga-gement good for health? Prevalence in activities and 
the correlation between engagement and mentalhealth: The Young–HUNT study, Norway». 
Her så vi at deltagelse i «sosiale aktiviteter» som møter eller trening i en organisasjon eller 
klubb, og deltagelse på idrettsarrangementer, har en positiv innvirkning på ungdoms helse 
og velvære. Ungdom som deltar på organisasjonsaktivitet, trening og idrettsarrangementer 
rapporterer om bedre livskvalitet og mindre ensomhet enn de som ikke deltok. 
Skjermbaserte aktiviteter som spill og internettbruk så ut til å korrelere med dårligere 
livskvalitet og mer ensomhet. Deltakelse i fritidsaktiviteter som inkluderer kulturelle og 
sosiale aktiviteter kan påvirke unges livskvalitet og “hindre” ensomhet. Å være engasjert/
deltagende kan fremme og forebygge folkehelsen blant ungdom.

4.4 «EXPLORING CREATIVE WELLBEING FRAMEWORKS IN CONTEXT»

Hvordan kan samspillet mellom kreativitet og wellbeing bidra til økt 
livskvalitet og et mer bærekraftig samfunn? Boka «Exploring Creative 
Wellbeing Frameworks in Context: Nature, Culture, and Sustainable 
Futures» er en del av Routledge-serien Explorations in Mental Health. 
Boka utvikler konseptuelle rammeverk for «creative wellbeing», og 
etablerer et felles språk og forståelse innenfor feltet. 

Boka setter søkelys på hvordan kreativitet ikke bare fremmer 
individuell vekst og utvikling, men også skaper meningsfulle sosiale 
forbindelser og styrker samfunnet som helhet. Ved å integrere 
perspektiver fra natur, kultur og utdanning, åpner den for nye måter 
å tenke om livskvalitet og personlig utvikling. Forskningen som 
presenteres, benytter et bredt spekter av metodiske tilnærminger, 
inkludert kvantitative, kvalitative og postkvalitative metoder.

– Målet med boka er å fremme forskning, forbedre praksis og 
inspirere til nye måter å jobbe med natur og kultur på, forteller 
professor Wenche Torrissen ved Avdeling for kulturfag, Høgskolen 
i Volda. Wenche var gjesteforsker ved kompetansesenteret og er redaktør for boka 
sammen med sin kollega professor Helga Synnevåg Løvoll. Boka har samlet bidrag fra 
15 forfattere. I tillegg til kolleger ved Høgskulen i Volda har forskere ved Norges teknisk-
naturvitenskaplige universitet (NTNU) og Regionalt kunnskapssenter for barn og unge, 
Nord, ved UiT Norges arktiske universitet bidratt.

https://doi.org/10.23865/noasp.216.ch1
https://doi.org/10.23865/noasp.216.ch1
https://doi.org/10.23865/noasp.216.ch1 
https://doi.org/10.23865/noasp.216.ch1 
https://doi.org/10.4324/9781003294498
https://doi.org/10.4324/9781003294498
https://doi.org/10.4324/9781003294498
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Hva er et godt og bærekraftig liv?

Boka diskuterer og definerer eudamonisk wellbeing, som omhandler det “å leve godt”. 
Lekenhet er avgjørende for menneskelig vekst. Hvordan og hvorfor lek er avgjørende 
for individuell utvikling, utforskes i flere av kapitlene. Kreativ wellbeing er ofte relatert til 
følelsesmessig ubehag. Derfor går kreativt wellbeing utover en nytelsesbasert tilnærming, 
og inviterer til dypere utforskning av følelser, verdier og personlige muligheter.

Boka belyser hvordan kreative tilnærminger kan integreres i høyere utdanning og skolen, 
f.eks. gjennom bruk av teater i sosialarbeiderutdanning og drama i grunnskolen. Et annet 
viktig tema er hvordan kreativ wellbeing kan fremmes for alle, for eksempel gjennom 
initiativer som «relæxte» teaterforestillinger.

Kunsten og kulturen må bli tilgjengelig for alle

De nordiske landene har kulturlover og sterke rettighetsperspektiver som skal sikre alle like 
rettigheter til kultur. Men vi vet at i praksis, så nektes mange tilgang. Å sikre tilgang for alle 
krever sosial og politisk vilje til å anerkjenne og prioritere kunst og natur for wellbeing og 
helse.

Oversikt over kapitlene i boka, som er åpent tilgjengelig digitalt13:

•	 Introduction: Creative wellbeing – how nature and culture can build a flourishing and 
sustainable future – Wenche Torrissen and Helga Synnevåg Løvoll.

•	 Frameworks for creative wellbeing: Arts and nature meet positive psychology – 
Helga Synnevåg Løvoll and Wenche Torrissen.

•	 Creative wellbeing in nature – Knut-Willy Sæther, Helga Synnevåg Løvoll and Dag Erik 
Wold.

•	 The Sami yoik as creative wellbeing – Soile Päivikki Hämäläinen, Anita Salamonsen 
and Wenche Torrissen.

•	 Exploring creative wellbeing as aesthetic experience in the theatre – Wenche 
Torrissen and Ann Iren Jamtøy.

•	 The art of walking: Finding resources for creative wellbeing – Helga Synnevåg Løvoll 
and Raul Grau-Ruiz.

•	 Creative wellbeing at sea: The Windjammer Project – Helga Synnevåg Løvoll and 
Gunnvor Marie Dyrdal.

•	 Relaxed performance: Promoting creative wellbeing for all – Wenche Torrissen and 
Anita Salamonsen.

•	 Creative wellbeing in higher education: The use of theatre in the education of social 
workers – Vibeke Preus, Borghild Otelie Aasebøstol and Wenche Torrissen.

•	 Creative wellbeing and formative processes in teacher education and school: 
Student teachers’ perceptions – Siv M. Gamlem, Marianne Hustvedt and Wenke 
Mork Rogne.

https://doi.org/10.4324/9781003294498
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•	 Creative wellbeing in school: Nurturing human growth and happiness through drama 
in education – Eleanor Dodson and Wenche Torrissen.

•	 Afterword – Helga Synnevåg Løvoll and Wenche Torrissen.

Kunnskapen publisert i boka utforsker hvordan natur- og kulturtiltak kan bidra til både 
personlig utvikling og utvikling av bærekraftige samfunn, som er en ny måte å se kulturens 
rolle inn i samfunnsutviklinga. Kultur er en viktig del av beredskapen for en tryggere fremtid. 
Boka ønsker å belyse hvordan «Creative wellbeing» kan forstås som kreativ motstandskraft 
og demokratisk styrke, altså hvordan kultur og natur kan bidra til samfunnets robusthet og 
beredskap.

Det planlegges et seminar i 2025 for å formidle kreativ wellbeing som beredskap til et større 
publikum.

4.5 UNIVERSITETSKULTURSKOLEPROSJEKTET UNIKUP OG ANTOLOGIEN 
«HEALTH AND LIFE SKILLS THROUGH MUSIC, ARTS AND CULTURE IN 
EDUCATION»

Universitetskulturskoleprosjektet UniKuP14 ledet av NTNU og Trondheim kommune var 
i hovedsak finansiert av Direktoratet for høgare utdanning og kompetanse, 2022–2024. 
Prosjektet hadde 15 delprosjekt fordelt på tre arbeidspakker. Ved prosjektslutt hadde 
rundt 70 ansatte og studenter deltatt på ulike måter. Det jobbes med fagartikkel om selve 
kunnskapsproduksjonen og samhandlingen i det tverrfaglige prosjektet. Prosjektet har 
generert mange og ulike typer publikasjoner, inkludert to fagfellevurderte antologier med 
i alt tjue fagfellevurderte kapitler, en fagantologi med 12 redaksjonelt vurderte kapitler, ett 
spesialnummer av tidsskrift, to ph.d.-avhandlinger, seks forskningskonserter, samt en rekke 
masteroppgaver og FOU-oppgaver i PPU- og MGLU-utdanningene ved NTNU. Prosjektet 
har også generert tolv blogginnlegg, fire podkast-episoder og to videopublikasjoner. I 2025 
vil byrådet i Trondheim kommune videreføre samarbeidet med universitetskulturskole, 
knyttet til universitetsskolesamarbeidet (USSiT) og universitetskommunen TRD 3.0

Marit Stranden, Anne-Lise Heide og Elin Angelo var stolte over å kunne presentere en antologi som bidrar til å 
synliggjøre og skape forståelse for tematikken folkehelse og livsmestring i utdanningen.

https://www.ntnu.no/musikk/unikup
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Ett av mange mål i prosjektet var å bygge bro mellom helsefag og kunstfag i 
utdanning. Anne-Lise Heide var leder og Marit Stranden var nestleder i arbeidspakken 
Helsekulturpedagogen om hvordan kunstfaglig arbeid kan fostre menneskers livskvalitet, 
mestringsopplevelser og individuelt og sosialt velvære. Antologien «Health and Life Skills 
through Music, Arts and Culture in Education» var hovedbidraget i arbeidspakka (se også 
3.2 Musikkbasert miljøbehandling i barnehagen s. 20 og 3.3 Musikkbasert miljøbehandling i 
musikklærerutdanningen s. 21).

I de nye læreplanene for skolen er Folkehelse og livsmestring et tverrfaglig tema som skal gi 
elevene kompetanse som fremmer god psykisk og fysisk helse, og som gir muligheter til å 
ta ansvarlige livsvalg. Samtidig viser forskning at lærerne ikke har tilstrekkelig kompetanse 
på hvordan de skal undervise dette.

Hensikten med antologien var både å synliggjøre og skape forståelse for tematikken 
folkehelse og livsmestring i utdanningen, og å inspirere til å utvikle og styrke nye 
tilnærminger til denne tematikken ved bruk av kunst og kultur.

Antologien har en spesiell interesse for personer som jobber med barn og unge fra 
grunnskolealder og gjennom hele utdanningsløpet, og målgruppen inkluderer lærere og 
studenter, samt undervisere tilknyttet utdanning for barnehage, grunnskole, kulturskole, 
videregående skole og høyere utdanning. 

Antologien består av 10 kapitler med forfattere fra mer enn 10 universitet, fire på engelsk, 
fire på norsk og to på svensk, og er skrevet av forfattere fra et bredt fagfelt, som musikk, 
dans, drama, visuelle kunstfag, kroppsøving og naturfag. Redaktørene var Anne-Lise 
Heide, Kari Bjerke Batt-Rawden, Marit Stranden og Elin Angelo. Fagfellene kom fra over 10 
forskjellige universiteter i Norge, Storbritannia og Australia.

Kapitlene i antologien presenterer et rikt mangfold av perspektiver og tilnærminger som kan 
bidra til å styrke undervisningen innen det tverrfaglige temaet Folkehelse og livsmestring, 
og er åpent tilgjengelig15:

•	 Introduction: Health and Life Skills Through Music, Arts and Culture in Education, 
Anne-Lise Heide, Kari Bjerke Batt-Rawden, Marit Stranden, Elin Angelo

•	 Chapter 1: Is Leisure Activity Engagement Good for Health? Prevalence in Activities 
and the Correlation Between Engagement and Mental Health: The Young–HUNT 
Study, Norway, Bente Irene Løkken, Kirsti Kvaløy, Erik R. Sund, Marit Stranden, Vegar 
Rangul

•	 Chapter 2: Større enn meg selv – livslæring i dramarommet med overføringsverdi til 
andre klasserom, Jorid Bakken Steigum, Ellen Foyn Bruun

•	 Chapter 3: Musikk, fiksjon og følelser: Didaktiske tilnærminger til folkehelse 
og livsmestring i musikkfaget i skole og lærerutdanning, Anne-Lise Heide, Egil 
Reistadbakk

•	 Chapter 4: The Power of Music: Famous Professional Musicians’ Experiences of 
Health and Wellbeing – a Qualitative Study, Norway, Kari Bjerke Batt-Rawden
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•	 Chapter 5: Social Wellbeing and Community in the Processes of Musicking and 
Dance-Musicking: Investigating Students’ Social-Artistic Interactions, Ronald Kibirige

•	 Chapter 6: Queer konst och icke-binär bildkonstpedagogik i undervisning för att 
främja ungdomars välmående och förmåga till livshantering, Jenny Wiik

•	 Chapter 7: Songs for Health: The Magical Power, Elisabeth Nygård-Pearson

•	 Chapter 8: Att se världen som estetisk. Blick för omsorg i förskolans konstnärliga och 
kreativa verksamhet, Sofia Lång

•	 Chapter 9: Sangen og livet selv, Runa Hestad Jenssen

•	 Chapter 10: Folkehelse og livsmestring i skolen – livskvalitet for alle i alle fag, Dag 
Atle Lysne, Monika Haga, Harald Bentz Høgseth, Anne-Lise Heide

Antologien ble lansert på et hybridarrangement på NTNU i Trondheim i juni, og opptaket16 
ligger på senterets nettsider.

4.6 I BEVEGELSE – UTVIKLING AV VEILEDER FOR BEVEGELSE OG DANS I 
HVERDAGEN

Kroppen vår er der hele tiden, men hvor ofte kjenner vi etter hvordan kroppen har det? Økt 
bevegelse har en helsefremmende effekt og kan bidra til å skape livskvalitet.

Ideen bak veilederen er forankret i et nasjonalt seminar i 2023 med fokus på dans og helse 
for dansekunstnere og helsearbeidere. Deltakerne delte verktøy for dansepraksis, erfaringer, 
utforsking og gode samtaler, og pekte på behovet for verktøy for dans- og helsefeltet og 
ønske om et nettverk for videre erfaringsdeling.

I samarbeid med Dans i Trøndelag og Nasjonalt senter for kunst og kultur i opplæringen 
utvikler vi en veileder i bevegelse som kan skape et pusterom i hverdagen for å få flere til å 
oppleve en trygg kropp, både for seg selv og i møte med andre mennesker, både personlig 
og profesjonelt. Øvelsene kan gi tid til å lytte til kroppen og gi verktøy som kan tas med inn i 
relasjoner med andre. 

Veilederen er et utviklings- og samskapingsprosjekt som i prosessen ble inndelt i; 

•	 Bevegelse for egenomsorg
•	 Bevegelse for oppmerksomhet

Etter uttesting av øvelsene for egenomsorg (bilde til høyre), ble øvelsene filmet på nytt med flere deltakere.

https://youtu.be/gKXJU6RGAfM?si=A7-Nh4oIWemEh5TP
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•	 Bevegelse for kreativitet

I 2024 har vi jobbet med øvelser for egenomsorg. Øvelsene har forskjellige mål som fokus 
på egen pust, innsjekk gjennom berøring, mulighet for å bevege seg og for å strekke seg, 
leke med måter å gå på, riste for å vekke kroppen eller riste av seg stress og omfavne for ro 
og bakkekontakt. De fleste øvelsene kan utføres på små rom og kan tilpasses forskjellige 
funksjonsnivå og utføres både stående, sittende og liggende.

Det ble spilt inn 9 forskjellige øvelser på film. Disse ble testet ut av 27 studenter ved Nord 
Universitet, 15 lærerstudenter ved NTNU og 8 helsefagarbeidere i Trøndelag. Det ble tatt 
opp 7 nye filmer med mangfold i kropper justert etter tilbakemeldingene, som vi fikk på 
seminarer eller i anonyme nettskjema. Flere ga tilbakemeldinger på at de følte motstand 
mot å bevege seg; «For meg er det intensjonen som har hjulpet meg over terskelen å 
bevege seg på jobb foran andre.» Samtidig fant flere sine favoritter blant øvelsene og 
beskrev utvikling over tid på å bli flinkere til å aktivere eller avspenne kroppen og kjenne på 
en tilstedeværelse, eller kroppsfornemmelse, som en sykepleier sa.

Resultatene er delt på flere konferanser der deltakerne har fått kjenne på noen av øvelsene. 
Vi planlegger en pilotstudie med intervju av helsearbeidere for å dokumentere motstand 
mot og resultat av å bruke øvelsene over tid, som kunnskapsgrunnlag for å søke midler til 
videre forskning.

Noen utvalgte sitater: 
Føler meg litt mer hjemme i egen kropp. Jeg kjenner; her er jeg. –  Charlotte 

Jeg står stødigere på begge beina, kjenner at pusten går langsommere og skuldrene ikke er 
så høyt oppe. Det er godt å få lov til å tenke på noe annet enn det som skal skje fremover 
dagen (...). –  Håvard 

Hvis man slipper dansen til, kan det kanskje være med til å bryte opp arbeidsdagen litt. Det 
å få muligheten til å ‘tømme tankene litt’ kan kanskje gjør at man greier å være mer fokusert 
resten av dagen. –  Laila 

Du er jo ofte sånn i din egen boble, og veldig opptatt av de oppgavene som du skal utføre 
(...) Du er kanskje ikke helt til stede og kanskje litt tom. Men når jeg gjør de øvelsene så 
er det akkurat som jeg åpner opp. Det har utelukkende vært positivt å gjøre øvelsene. –  
Ingebjørg

Jeg puster bedre. Lengter etter å være i vater når jeg ikke får gjort øvelsene. –  MMB-student 

Bevegelsene oppleves som å ha betydning utover det rent fysiologiske. Jeg kjenner på 
egenomsorg, egenverdi og muligheten til å ta plass. –  MMB-student 

Øvelsene kan hjelpe meg til å grunne meg når jeg trenger det, aktivere meg når jeg trenger 
det, og omsorg for meg selv når jeg trenger det. –  MMB-student 

Filmene vil ferdigstilles og publiseres åpent på nett i 2025.
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4.7 KULTUR PÅ RESEPT

«Kultur på resept» har som mål å forbedre deltakeres psykososiale helse og wellbeing 
gjennom målrettede kulturaktiviteter for grupper. «Kultur på resept» er en helsefremmende 
tilnærming der f.eks. primærhelsetjenesten skriver ut “kulturresepter” til pasienter, som 
gir dem tilgang til kulturelle aktiviteter i grupper i lokalsamfunnet. Dette kan inkludere 
tilrettelagte besøk til konsert, museer, kunstutstillinger og teaterforestillinger, samt 
deltakelse i aktiviteter som kor, dans, maling og håndverk.

I 2024 publiserte gjesteforsker Anita Jensen og medforfattere to artikler, der en var en 
oversiktsartikkel17. Forskning har vist at «Kultur på resept» kan ha positive psykososiale 
effekter hos personer med psykiske lidelser. Oversiktsstudien viste en signifikant økning 
i trivsel og helse, flere sosiale kontakter og økt samhørighet, strukturerte aktiviteter, 
atferdsaktivering, og evne til å flytte fokus fra sykdom til kreativt velvære. «Kultur på 
resept» kan bidra til å forbedre menneskers wellbeing og økt psykososial helse, og bidra til 
å redusere ensomhet. Samtidig viser forskningen at kommuner, fastleger og andre lokale 
myndigheter ofte mangler kunnskap til å utvikle og henvise til gruppeaktivitetene.

«Arts on Prescription in Nordic countries» er et eksternfinansiert prosjekt som ble initiert 
av sekretariatet ved Northern Dimension Partnership in Public Health and Social Wellbeing 
(NDPHS), som er deltaker i Interreg-prosjektet «Arts on Prescription in the Baltic Sea 
Region», og vi har også med Region Skåne, som har fem års erfaring med praksis og 
forskning før de nå implementerer «Kultur på resept» i hele regionen. For prosjektperioden 
medio 2024 til medio 2025 fikk vi støtte fra Helse- og omsorgsdepartementet. Målet er å få 
kommuner eller andre aktører til å prøve ut og tilpasse konseptet til norske forhold. Vi planla 
et seminar våren 2025 for å lære fra forskning, praksis og kunstaktiviteter fra andre land. 
Det er et mål å finne motiverte kommuner som vil være med i et andre år med prosjekt 
for å teste ut konseptet i sitt lokalmiljø, og bidra til videre erfaringsutveksling i neste 
prosjektperiode.

I tillegg til å gjøre prosjektet kjent gjennom presentasjoner for å invitere motiverte 
kommuner til seminaret, ble det jobbet for å invitere land som heller ikke har testet ut 
«Kultur på resept» ennå: Estland, Litauen, Islang og Grønland. En presentasjon av erfaringer 
fra forskning og praksis ligger på senterets nettside19.

Konseptet passer godt med den norske Folkehelsemeldinga (St.m. 15, 2022–2023), som 
fremhever behovet for å redusere sosiale helseforskjeller og styrke psykisk helse. Dette 
harmonerer også med den forskningsbaserte folkehelsekampanjen ABC for god psykisk 
helse.

4.8 ABC FOR GOD PSYKISK HELSE

Folkehelsekampanjen ABC for god psykisk helse har vært en nasjonal 
pilot drevet av Trøndelag fylkeskommune i 2023–2024, og forankret i 
Folkehelsealliansen i Trøndelag, hvor kompetansesenteret er representert i styret.

Folkehelsekampanjen ABC for god psykisk helse har som mål å øke helsekompetansen i 
befolkningen. Med tre enkle grep kan du styrke din egen og andres psykiske helse:

For god psykisk helse

https://doi.org/10.3389/fpubh.2024.1412306
https://www.youtube.com/watch?v=th0uixNYoIc&t=85s 
https://www.abcforgodpsykiskhelse.no/
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•	 Gjør noe aktivt

•	 Gjør noe sammen

•	 Gjør noe meningsfylt

ABC-rammeverket er en forskningsbasert innsats for å bygge og styrke psykisk helse i hele 
befolkningen. Det er et helsefremmende og positivt rammeverk som kompetansesenteret 
anbefaler å bruke i prosjekter.

Det er utarbeidet veiledere som kan tas i bruk på arbeidsplassen, på skolen og i 
frivilligheten18. Fra 2025 tar Helsedirektoratet over ABC for god psykisk helse som en 
nasjonal folkehelseopplysningskampanje og lyser ut prosjektmidler til fylkeskommuner.

4.9 JUBILEUMSSEMINAR: 10 ÅR MED NASJONALT KOMPETANSESENTER 
FOR KULTUR, HELSE OG OMSORG

19. november 2024 feiret senteret sitt 10-års jubileum med et storslått seminar som samlet 
forskere, praktikere, politikere og deltakere fra hele landet. Seminaret markerte en viktig 
milepæl i arbeidet med å fremme kulturens betydning for helse og livskvalitet.

Over 110 deltakere, både fysisk og digitalt, deltok for å utforske hvordan kultur kan styrke 
helse- og omsorgssektoren. Seminaret bød på en variert og inspirerende agenda fylt 
med musikk, foredrag og praktiske øvelser. Dagen startet med kunstnerisk velkommen 
med ansatte fra Nord universitet, Krafttak for sang og kompetansesenteret som sang 
Räjnnobuoldan Vele vele – Reingjeterbakken og inviterte med publikum på joiken. Styreleder 
Hilde Munkeby og daglig leder Marit Stranden ønsket velkommen før statssekretær Ellen 
Rønning-Arnesen fra Helse- og omsorgsdepartementet åpnet seminaret: 

Kulturelle innslag satte rammen for jubileumsseminaret, der deltakerne både fikk 
oppleve og delta i sang, joik og dans. Foto: Christian Trusturp, TA-Kreativ

Statssekretær Ellen Rønning-Arnesen fra Helse- 
og omsorgsdepartementet åpnet seminaret. 

https://www.abcforgodpsykiskhelse.no/verktoykasse
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Dere gir mening til begrepet «Å tenke nytt». Gjennom deres arbeid ser vi hvordan daglige 
oppgaver og aktiviteter kan utføres på kreative og meningsfulle måter. Dere bidrar til å 
styrke relasjoner, skape inkluderende fellesskap og gjøre hverdagen levende. Musikken og 
kulturen hjelper oss å trekke pusten og finne frem til det friske i oss.

Jubileet var en anledning til å se tilbake på de siste ti årene. Vegar Rangul, prosjektleder for 
MMB, og Odd Håpnes, tidligere daglig leder ved senteret, presenterte samarbeidet bak 
etableringen av senteret og hvordan senteret har bidratt til å synliggjøre feltet og styrke 
sammenhengen mellom kultur og helse. 

Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg ble etablert 1. juli 2014 av fem 
likeverdige partnere, og det er dette partnerskapet som for ti år siden la grunnlaget for og 
var en forutsetning for at senteret ble en realitet. 

10 år har gått siden oppstarten, og nøkkelen er spørsmålet om kontinuitet. Det handler 
om kontinuitet i erfaringene for å bygge kunnskap over tid. Vi må forstå utviklingene, 
erfaringene og endringen for å kunne ta det videre, sa Rangul. 

Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg samarbeider med ulike fag- 
og forskningsmiljø lokalt, nasjonalt og internasjonalt. Flere av dem var invitert til å 
presentere seg og sitt arbeid og bidro til å gi deltakerne et innblikk i aktivitetene ved 
kompetansesenteret. 

Programmet

•	 Utviklingen av feltet kultur og helse, og kompetansesenterets hovedresultater - 
Vegar Rangul og Odd Håpnes

Crème Fraîche Dansekompani 60+ fremførte En stund med oss – til stor glede for både 
deltakere og forbipasserende. Foto: Christian Trusturp, TA-KreativFoto: Christian Trusturp, TA-Kreativ
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•	 Partnerskapet: en forutsetning for kompetansesenteret – refleksjoner etter 10 år 
som partner – Nancy Haugan, Erik R. Sund, Kristin Haugdahl Nøst, Grete Daling og 
Jan Grønningen

•	 Praksisbasert erfaring fra (nesten) 10 år med undervisning i musikkbasert 
miljøbehandling – Charlotte Stav, Helene Waage og Katrine Homdrum

•	 ”Vi kan løse de vanskeligste utfordringene med en så enkel ting som å synge”– en 
kvalitativ studie av helsepersonells erfaringer med bruken av MMB – Ingrid S. Følling, 
NTNU

•	 Art on Prescription19 (digitalt) – Anita Jensen, Region Skåne

•	 Veiledere i kulturuttrykk for relasjonsbygging og utvikling: foto, billedkunst og 
bevegelse – Marit Stranden, Line Kanaris og Kari Anne Vadstensvik Bjerkestrand

•	 Teater og helse & Nordisk samarbeid om forskningsnettverk og tidsskrift – Wenche 
Torrissen, Nord universitet / Høgskulen i Volda

•	 Danseoppvisning med Crème Fraîche Dansekompani 60+

•	 En vev av muligheter: Kunst, kultur og frivillighet – Marion Rodgers Løseth, Stiftelsen 
Verdighetsenteret

•	 Siste nytt om forebygging av demens (digitalt) – Geir Selbæk, Nasjonalt senter for 
aldring og helse

•	 Sang hele livet – Jarle Flemvåg og Beatrix van Doorn, Krafttak for sang

•	 Dans i Trøndelag – Line Kanaris og Guro Gulstad, Dans i Trøndelag

•	 Kultur(skole) + helse = sant? – Ragnhild Skille og Anna Rennemo, Norsk 
kulturskoleråd

•	 The UniKuP-project: health, wellbeing and community in and through arts education 
– Anne-Lise Heide, Ronald Kibirige og Xianming Zhang, NTNU

•	 Kulturdeltakelse i HUNT-studien: resultater og fremtidig forskning – Bente Løkken, 
Helse Nord-Trøndelag helseforetaket / healsoegïehtelimmie

•	 Folkehelsealliansen i Trøndelag og ABC for god psykisk helse – Kyrre Kvistad, 
Trøndelag fylkeskommune

•	 Kultur och hälsa, om befolkningsstudier i Europa och i HUNT – Töres Theorell, Kungl.
Musikhögskolan Stockholm

Styreleder Hilde Munkeby avsluttet med å oppsummere dagen og trakk frem viktigheten av 
å jobbe mot en mer bærekraftig fremtid og senterets utvikling:

Erfaringer i bruk av ulike metoder og veileder viser at økt pasientmedvirkning bidrar til 
bedre mestring av sykdom og helse. Dette styrker bærekraften både for pasienter og 
ansatte i krevende arbeidssituasjoner, samtidig som det kan være kostnadseffektivt i et 
samfunnsperspektiv.

https://www.youtube.com/watch?v=th0uixNYoIc&t=85s  
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Som presentasjonene har vist, er det ingen tvil om at senteret har utviklet seg i løpet av de 
siste 10 årene. Innleggene har illustrert hvordan senterets aktiviteter har gått fra å fokusere 
på musikk og sang til å omfavne et mangfold av kulturuttrykk, takket være et nært og godt 
samarbeid med senterets samarbeidspartnere.

Deltakerne, både de som fulgte oss digitalt og de som var sammen i Levanger, ga 
tilbakemeldinger om en inspirerende dag der de fikk høre om nye deler av feltet.

Opptak av jubileumsseminaret vil publiseres etter at det er tekstet for tilgjengelighet, så 
flere kan nås i etterkant.

5.0 Markedsføring
I 2024 har vi fortsatt å dele viktig forskning, 
fagkunnskap og informasjon om musikkbasert 
miljøbehandling, videreutdanninger, kurs og 
seminarer. Senteret har vært aktiv på Facebook, 
LinkedIn og YouTube, hvor vi har nådd ut til 
fagmiljøer, samarbeidspartnere og interesserte 
gjennom regelmessig oppdatert innhold.

Hovedfokuset for senterets 
kommunikasjonsarbeid i 2024 har vært å 
utvikle og lansere nye nettsider, et omfattende 
prosjekt som har krevd betydelige ressurser. I tillegg har en stor del av arbeidstiden til 
senterets kommunikasjonsrådgiver blitt brukt til administrative oppgaver for å støtte opp 
om den daglige driften av senteret.

Som følge av det store nettsideprosjektet og de administrative oppgavene, har vi hatt 
mindre tid til å fokusere på andre kommunikasjonsoppgaver som sosiale medier og 
produksjon av nyhetsartikler til nettsiden sammenlignet med året før.

5.1 HJEMMESIDE

I år har vi brukt mye tid på å utvikle en ny nettside for senteret. De to tidligere nettsidene, 
www.kulturoghelse.no og www.musikkbasertmiljobehandling.no, er nå slått sammen til 
en felles plattform under www.kulturoghelse.no. Bakgrunnen for sammenslåingen var et 
ønske om en mer helhetlig, moderne og brukervennlig nettside som bedre reflekterer vårt 
arbeid og våre tjenester. Den nye nettsiden er designet med et tydelig fokus på universell 
utforming, noe som gjør den lettere tilgjengelig for alle brukere.

All informasjon om senteret, musikkbasert miljøbehandling og prosjektene våre ble 
gjennomgått og oppdatert. I tillegg ble 171 nyhetssaker overført til den nye nettsiden. I 
denne prosessen la vi stor vekt på å SEO-optimalisere nyhetssakene og kvalitetssikring av 
bilder, med riktig oppløsning, format og ALT-tekst for bedre synlighet og tilgjengelighet. 
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Den nye nettsiden ble lansert 28. november 2024. Frem til lansering hadde www.
kulturoghelse.no 13856 brukere, 47901 sidevisninger, en økning fra 10241 brukere og 27341 
sidevisninger på samme tidspunkt i 2023. Nettsiden www.musikkbasertmiljobehandling.
no hadde 3556 brukere og 9914 sidevisninger, sammenlignet med 3898 brukere og 11081 
sidevisninger på samme tid i 2023. 

Innholdsproduksjon ble nedprioritert på grunn av utviklingen av nye nettsider og 
administrative oppgaver. Likevel har vi produsert 33 nyhetssaker, hvorav syv av disse var 
intervjuer med personer som har tatt videreutdanning eller kurs hos oss. I tillegg har vi 
publisert mye informasjon knyttet opp mot de ulike arrangementene vi hadde i løpet av 
året, som ikke ble flyttet over på den nye nettsiden.
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5.2 SOSIALE MEDIER

I 2024 var hovedfokuset for senterets kommunikasjonsarbeid utvikling og lansering av 
ny nettside. Som følge av dette ble det satt av mindre tid og ressurser til sosiale medier 
sammenlignet med tidligere år. Til tross for dette har senteret opprettholdt en stabil 
tilstedeværelse på Facebook, LinkedIn og YouTube, med moderat vekst i følgere og 
engasjement.

Senteret administrerer to Facebook-sider og to Facebook-grupper. Ved utgangen av 2024 
hadde sidene «Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg» og «Musikkbasert 
miljøbehandling» til sammen 10 780 følgere, en økning på 2 % fra året før. Trafikktallene 
viser en positiv utvikling, med økt besøk, rekkevidde og samhandling på begge sidene.

Facebook-gruppen «Erfaringsdeling Musikkbasert miljøbehandling» hadde 1 263 
medlemmer ved årets slutt. Gruppen «Dans og helse», som ble opprettet i 2023, hadde 
et begrenset antall medlemmer, og på slutten av 2024 ble det besluttet å avvikle denne 
gruppen. I stedet vil senteret, i samarbeid med SANS og Dans i Trøndelag etablere en 
ny felles gruppe «Nettverk for dans og helse». Målet er å styrke faglig utveksling og 
nettverksbygging innen dans og helse.

I 2024 hadde LinkedIn-siden vår 209 følgere, en økning fra 152 følgere i 2023, noe som 
representerer en vekst på 37,5 %. Antallet organiske visninger var 3 736, en liten nedgang 
fra 4 750 visninger året før. Dette reflekterer en stabil synlighet på plattformen, selv om vi 
har sett en viss reduksjon i organiske visninger. 

I 2024 ble det publisert 11 nye filmer på senterets YouTube-kanal, hvorav to er offentlig 
tilgjengelige. Ni av filmene er en del av prosjektet «Veileder i bevegelse», og er skjult for 
offentligheten, da de brukes i interne undervisningsopplegg. Totalt inneholder kanalen nå 
22 videoer.

Engasjementet på kanalen fortsatte å øke gjennom året. Kanalen hadde 1 785 avspillinger 
(+92% fra 2023), 9 441 visninger (+4,4 %) og en klikkfrekvens på 7,3 % (opp fra 5,7 % i 
2023). Ved utgangen av året hadde kanalen 18 abonnenter, en økning fra 16 abonnenter i 
2023.

5.3 NYHETSBREV

I 2024 sendte senteret ut 8 nyhetsbrev med en gjennomsnittlig åpningsrate på 43,38 % og 
en klikkrate på 19,76 %. Ved årets slutt hadde vi 1 852 abonnenter.

Sammenlignet med 2023, hvor vi sendte ut 10 nyhetsbrev, ser vi en liten nedgang i både 
åpningsrate (fra 43,95 % til 43,38 %) og klikkrate (fra 20,35 % til 19,76 %). Abonnentantallet 
har også sunket med 4,49 % fra 1 939 til 1 852. Til tross for dette holder engasjementet 
seg stabilt, og vi ser fortsatt gode resultater fra nyhetsbrevene våre i form av forespørsler, 
påmeldinger til kurs og seminarer, samt direkte kontakt med enkeltpersoner.
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6.0 Synlighet og påvirkning

6.1 ARRANGEMENTER

1.	 Erfaringsseminar MMB 16.–17. april, Gardermoen, 80 deltakere.

2.	 Samlingsbasert kurs i MMB, Trondhjems hospital, 23.–24. april, 28.–29. mai, 20. august, 
Trondheim, 10 deltakere.

3.	 Seminar for erfaringsutveksling etter test av dansefilmer, HUNT forskningssenter, 
NTNU, Levanger, 30. april, 9 deltakere.

4.	 Seminar for erfaringsutveksling etter test av dansefilmer, Røstad scene, Levanger 2. mai, 
8 deltakere.

5.	 Lansering av antologien ”Health and Life Skills through Music, Arts and Culture in 
Education” NTNU, Trondheim og digitalt, 20. juni, 35 deltakere.

6.	 Samlingsbasert kurs i MMB, Solbakken sykehjem, 3.–4. september, 2.–3. oktober, 29. 
oktober, Bærum, 15 deltakere.

7.	 Nordic Arts & Health Research Network meeting on 6 September, online, 15 
participants.

8.	 Jubileumsseminar: 10 år med Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg, 
19. november, Nord universitet, Levanger, 67 deltakere fysisk, 43 deltakere digitalt.

9.	 Nordic Arts & Health Research Network meeting on 4 December, online, 18 participants.

Vi formidler hvordan kunst- og kulturtiltak kan fremme helse og livskvalitet gjennom kurs, seminarer og konferanser innen forskning, 
utdanning og praksis.
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6.2 PRESENTASJONER

1.	 Charlotte Stav, Delegasjon fra Melhus kommunestyre – Helsekor og MMB, 18. januar. 

2.	 Marit Stranden, Folkehelse og kulturens rolle for opplevd livskvalitet og bærekraft i et 
norsk perspektiv, Høring i Kulturudvalget og Sundhedsudvalget om hvordan kunst og 
kultur kan bidrage til sundhed og trivsel, Folketinget, København, https://mobiltv.ft.dk/
embed/20231/KUU/tv.9134 (1 time 15 min 50 sek), 18. januar.

3.	 Marit Stranden, Korleis jobbe systematisk med kulturbaserte tiltak for å fremje helse og 
livskvalitet?, Konferanse Vestland fylkeskommune: Korleis kan vi jobbe med musikk som 
helsefremjande tiltak i kommunane?, Bergen 19. januar.

4.	 Helene Waage, disputas ved UiA: Forsvarte avhandlingen Musified Togetherness: Co-
Singing in Families Living With Dementia, Kristiansand 9. februar.

5.	 Charlotte Stav, Music based care-giving, seminar på NTNU til KuL-forsk: Kunst- 
og kulturfaglig livsmestring i utdanningen og for studenter på MGLU4216 – 
Musikkpedagogiske grunnlagspraksiser, 5. mars, Trondheim, 24 deltakere.

6.	 Charlotte Stav, Enkle helsekorøvelser, Nasjonal konferanse i alders- og 
sykehjemsmedisin, Bergen, 11.–12. mars.

7.	 Charlotte Stav og Grete Daling, Helsekor: Musikkbasert miljøbehandling og ”Syng deg 
friskere”, Erfaringsseminar MMB 16. april, Gardermoen.

8.	 Charlotte Stav, Grete Daling, Beate Moksnes, Ivar Glasø, Mari Hetling Bakken, Helene 
Waage, Panelsamtale: Helsekor, Erfaringsseminar MMB 16. april, Gardermoen.

9.	 Kari Anne Vadstensvik Bjerkestrand, Bevegelse og dans som egenomsorg, 
Erfaringsseminar MMB 16. april, Gardermoen.
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10.	Katrine Homdrum, Implementering, Erfaringsseminar MMB 17. april, Gardermoen.

11.	Hans Kristian Edvardsen, Ruth Elisabeth Engøy, Trine Engen, Katrine Homdrum, 
Charlotte Stav, Helene Waage, Panelsamtale: Erfaringer med MMB i kommunene. 
Erfaringsseminar MMB 17. april, Gardermoen.

12.	Charlotte Stav, Helsekor, workshop, Erfaringsseminar MMB 17. april, Gardermoen

13.	Katrine Homdrum og Helene Waage, MMB i praksis, workshop, Erfaringsseminar MMB 
17. april, Gardermoen.

14.	Kari Anne Vadstensvik Bjerkestrand, Bevegelse og dans som egenomsorg, 
Erfaringsseminar MMB 17. april, Gardermoen.

15.	Elin Angelo, Solveig Rivenes Lone, Marianne Baudouin Lie & Xiangming Zhang. Research 
approaches in UniKuP, European music school symposium– PhD & Postdoc seminar, 
digital, hosted by the Vienna University, 27. april.

16.	Helene Waage, innlegg og paneldeltaker i seminaret “Musikk og helse”, Landsfestivalen i 
kor, Kristiansand 31. mai.

17.	 Wenche Torrissen, Åpningsinnlegg og panelsamtale, Scenekunst for de minste: Nice-to-
have eller nødvendighet? Heddadagene, Oslo, 10. juni.

18.	Helene Waage, Co-singing as musified togetherness for people with dementia and their 
close ones, «What’s in a good life» på Ansgar høyskole, Kristiansand, 13.–14. juni.

19.	 Helene Waage, Charlotte Stav, Marit Stranden, Music-based caregiving: A systematic 
musical and relational approach to caregiving, «What’s in a good life» på Ansgar 
høyskole, Kristiansand, 13.–14. juni.

20.	Alexandra Dahlen, Charlotte Stav, Marit Stranden, Nasjonalt kompetansesenter for 
kultur, helse og omsorg og opplæringsprogrammet i musikkbasert miljøbehandling, 
HUNT forskningssenter, NTNU, Levanger, 28. juni.

21.	Helene Waage, Hverdagssang – for økt livskvalitet og gode relasjoner, forelesning 
Verdighetssenteret, Aldringsteltet, Arendalsuka, 12. august, Arendal

22.	Marit Stranden, panel ledet av Marion Løseth: Kunstens rolle i eldreomsorg, 
Verdighetssenteret, Aldringsteltet, Arendalsuka, 13. august, Arendal, https://vimeo.
com/event/4414552 

23.	Marit Stranden, Informasjon om kompetansesenteret og mulig forskningssamarbeid 
med forskningsgruppledere og Senter for omsorgsforskning ved Fakultet for sykepleie 
og helsevitenskap, Nord universitet, digitalt 19. august. 

24.	Marit Stranden, Informasjon om kompetansesenteret og mulig samarbeid om utdanning 
og forskning, Sykehusklovnene, Trondheim, 23. august.

25.	Charlotte Stav, Musikkens betydning for personer med demens, Pårørendeskolen i 
Melhus, 10. september.

26.	Marit Stranden, Kulturdeltakelsens betydning for helse og kompetansesenterets 
aktiviteter, Seminar for frivillighetsnettverket i ABC for god psykisk helse / Røde kors 
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og Folkehelsealliansen i Trøndelag, HUNT forskningssenter, Levanger, 11. September, 8 
deltakere.

27.	Charlotte Stav, Musikk og demens – pårørendeerfaringer, Musikkbasert miljøbehandling 
og helsekor, Pårørendeskolen i Melhus kommune, 11. september.

28.	Charlotte Stav, Musikkbasert miljøbehandling og helsekor, Diakoniets festkveld, 
Korsvegen, Melhus, 17. september.

29.	Marit Stranden, The use of culture in caregiving in long-term care institutions, Caring for 
care Professionals, Nordic and Baltic Conference on Dementia and Age-friendly cities 
for everyone, Nordic Council of Ministers’ (NCM) Office in Latvia and Riga, Riga, 30. 
september.

30.	Helene Waage, Betydningen av musikk og bevegelse ved demens, forelesning/
workshop under temasamling for Røde Kors besøksvenner i Agder, Arendal/digitalt 13. 
oktober.

31.	Marit Stranden, Hvorfor er kultur og frivillighet bra for folkehelsen? 
Folkehelsekonferansen, Psykisk helse for framtida – ABC for god psykisk helse – den 
manglende brikken i folkehelsearbeidet, Folkehelsealliansen i Trøndelag, Steinkjer, 4. 
oktober.

32.	Anita Jensen, Healthier together. How arts on prescription can promote psychosocial 
wellbeing. Research and practice, Social Prescribing Conference, digital, 7.–8. oktober, 
https://play.lnu.se/media/t/0_zkyjeo1e/738725

33.	Marit Stranden, Kulturbaserte tiltak som fremmer helse og livskvalitet inn i 
lærerutdanningen for livsmestring? Ledermøte Fakultet for lærerutdanning, kunst og 
kultur, Nord universitet, 9. oktober.

34.	Elin Angelo, Bjørn-Terje Bandlien, Ingrid Fostad, David Scott Hamnes, Anne-Lise Heide, 
Knut Erik Jensen, Andrea Otterstad Johansen, Ronald Kibirige, Trine Knutsen, Marianne 
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Baudouin Lie, Solveig Rivenes Lone, Egil Reistadbakk, Marit Stranden, Wenche Waagen, 
Xiangming Zhang, Universitetskulturskoleprosjektet UniKuP, Keynote og åpning av 
Kulturskole i samarbeid – Cutting edge or cutting corners, Cutting Edge Kulturskole 
2024, NTNU Trondheim, campus Kalvskinnet, 21.–22. oktober.

35.	Marit Stranden, Hvorfor er kultur og frivillighet bra for folkehelsen? Forkonferanse ABC 
for god psykisk helse, Folkehelsekonferansen, Tønsberg, 23. oktober.

36.	Vegar Rangul, Fritidsaktiviteter, er det meningsfylt? Sammenhengen mellom ungdoms 
fritidengasjement med livskvalitet og opplevd ensomhet: Ung-HUNT studien, Norge 
Folkehelsekonferansen Tønsberg, 24. oktober.

37.	Marit Stranden, Helene Waage, Music-based caregiving: Systematic relational caregiving 
and wellbeing / Musikkbasert miljøbehandling: Systematisk relasjonell omsorg og 
livskvalitet, Folkehelsekonferansen Tønsberg, 24. oktober.

38.	Kari Anne Vadstensvik Bjerkestrand, og Marit Stranden, Kunst og kultur som 
relasjonsbygging og egenomsorg, Frivillighet og aktivitet i eldreomsorg, 
Verdighetsenteret, Oslo, 6.–7. november, 140 deltakere.

39.	Marit Stranden, deltaker i panelet Folkedans på resept – Folkedansseminar, SFF/NU/
FolkOrg, Folkelarm, 14. november, Oslo.

40.	Vegar Rangul, Odd Håpnes, Utviklingen av feltet kultur og helse, og 
kompetansesenterets hovedresultater, Jubileumsseminar: 10 år med Nasjonalt 
kompetansesenter for kultur, helse og omsorg, 19. november, Nord universitet, 
Levanger.

41.	Partnerskapet: en forutsetning for kompetansesenteret – refleksjoner etter 10 år som 
partner: viktigste resultater og forventninger videre, ledet av Marit Stranden 

a.	 Helse Nord-Trøndelag helseforetaket – Nancy Haugan

b.	 HUNT forskningssenter NTNU – Erik R. Sund

c.	 Levanger kommune – Kristin Haugdahl Nøst

d.	 Nord universitet – Grete Daling

e.	 Trøndelag fylkeskommune – Jan Grønningen 

Jubileumsseminar: 10 år med Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg, 19. 
november, Nord universitet, Levanger.

42.	Charlotte Stav, Helene Waage og Katrine Homdrum, Praksisbasert erfaring fra (nesten) 
10 år med undervisning i musikkbasert miljøbehandling, Jubileumsseminar: 10 år 
med Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg, 19. november, Nord 
universitet, Levanger.

43.	Ingrid Sørdal Følling, ”Vi kan løse de vanskeligste utfordringene med en så enkel ting 
som å synge” – en kvalitativ studie av helsepersonells erfaringer med bruken av MMB, 
Jubileumsseminar: 10 år med Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg, 
19. november, Nord universitet, Levanger.

44.	Anita Jensen, Art on Prescription (digitalt), Jubileumsseminar: 10 år med Nasjonalt 
kompetansesenter for kultur, helse og omsorg, 19. november, Nord universitet, 
Levanger.19

https://www.youtube.com/watch?v=th0uixNYoIc&t=85s
https://www.youtube.com/watch?v=th0uixNYoIc&t=85s
https://www.youtube.com/watch?v=th0uixNYoIc&t=85s
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45.	Marit Stranden, Line Kanaris, Kari Anne Vadstensvik Bjerkestrand, Veileder i kulturuttrykk 
for relasjonsbygging og utvikling: foto, billedkunst og bevegelse.

46.	Wenche Torrissen, Teater og helse & Nordisk samarbeid om forskningsnettverk og 
tidsskrift, Jubileumsseminar: 10 år med Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og 
omsorg, 19. november, Nord universitet, Levanger.

47.	Marit Stranden, Arts on Prescription in Norway (digitalt), The role of arts and culture 
in health promotion and prevention, Arts on Prescription in the Baltic Sea Region in 
cooperation with vhs Bremen, Ministry for health, women and consumer protection 
and Ministry for culture of the Free Hanseatic City of Bremen, 28. november, Bremen, 
Tyskland, 21 deltakere.

48.	Marit Stranden, Kunst og kultur som miljøbehandling, Informasjon om 
kompetansesenteret og mulig bidrag inn til sykepleieundervisninga til faggruppe 
Omsorg og sykepleiefag, ved Fakultet for sykepleie og helsevitenskap, Nord universitet, 
4. desember.

49.	Ingrid Sørdal Følling, Reidun Sandvik, “We can solve the hardest challenges with just 
singing”– a qualitative study of health personnels experiences of music-based care 
in nursing homes. Poster, FSH forskningskonferanse 2024, ”Korleis møter forskinga 
framtidsutfordringane?”, Fakultet for helse- og sosialvitskap, Høgskulen på Vestlandet, 
Bergen 5. desember.

50.	Marit Stranden, Kunst og kultur som miljøbehandling, Informasjon om 
kompetansesenteret og mulig samarbeid med Lillestrøm museum og Østfoldmuseene, 
9. desember (digitalt).

6.3 PUBLIKASJONER

1.	 Jensen, A., Stranden, M., & Levin, K. (2023, January 17). Nordisk forskertrio om 
folketingshøring: Danske politikere bør lade sig inspirere af samarbejde mellem 
sundhedssektoren og kultursektoren i Norge og Sverige. Kulturmonitor. http://
kulturmonitor.dk/9718188

2.	 Myrenget, M. E., Rustøen, T., Myskja, A., Småstuen, M., Rangul, V., Håpnes, O., 
Borchgrevink, P. C., Butler, S., Selbæk, G., Husebø, B., & Sandvik, R. (2023). The effect of 
a music-based caregiving intervention on pain intensity in nursing home patients with 
dementia: A cluster-randomized controlled study. Pain. https://pubmed.ncbi.nlm.nih.
gov/38189182/

3.	 Heide, A.-L., Batt-Rawden, K. B., Stranden, M., & Angelo, E. (Eds.). (2024). Health 
and life skills through music, arts and culture in education (Vol. 7). Cappelen Damm 
Akademisk. https://cdforskning.no/cdf/catalog/book/216

4.	 Heide, A.-L., Batt-Rawden, K. B., Stranden, M., & Angelo, E. (2024). Introduction. In A.-L. 
Heide, K. B. Batt-Rawden, M. Stranden, & E. Angelo (Eds.), Health and life skills through 
music, arts and culture in education (pp. 7–18). Cappelen Damm Akademisk. https://doi.
org/10.23865/noasp.216.ch0
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5.	 Løkken, B. I., Kvaløy, K., Sund, E. R., Stranden, M., & Rangul, V. (2024). Is leisure activity 
engagement good for health? Prevalence in activities and the correlation between 
engagement and mental health: The Young–HUNT study, Norway. In A.-L. Heide, K. B. 
Batt-Rawden, M. Stranden, & E. Angelo (Eds.), Health and life skills through music, arts 
and culture in education (pp. 19–49). Cappelen Damm Akademisk.  
https://doi.org/10.23865/noasp.216.ch1

6.	 Myrenget, M. E., Rustøen, T., Myskja, A., Småstuen, M., Rangul, V., Håpnes, O., 
Borchgrevink, P. C., Butler, S., Selbæk, G., Husebø, B., & Sandvik, R. (2024, August). 
Reply to Kajiwara et al. Pain, 165(8), 1890–1891. https://journals.lww.com/pain/
fulltext/2024/08000/reply_to_kajiwara_et_al_.24.aspx

7.	 Jenssen, A., Holt, N., Honda, S., & Bungay, H. (2024). The impact of arts on prescription 
on individual health and wellbeing: A systematic review with meta-analysis. Frontiers in 
Public Health, 12, 1412306. https://doi.org/10.3389/fpubh.2024.1412306

8.	 Waage, H., & Stranden, M. (2024, October). Music based care: Systematic relational 
caregiving and wellbeing. Scandinavian Journal of Public Health, 52(2_suppl), 14. 
https://doi.org/10.1177/14034948241278521

9.	 Rangul, V., Sund, E. R., Stranden, M., Løkken, B. I., & Kvaløy, K. (2024, October). ABC 
of mental health: Is leisure time engagement good for mental health? Scandinavian 
Journal of Public Health, 52(2_suppl), 15. https://doi.org/10.1177/14034948241278521

10.	Torrissen, W., & Løvoll, H. S. (Eds.). (2024). Exploring creative wellbeing frameworks 
in context: Nature, culture, and sustainable futures. Routledge. ISBN 9781032278889, 
https://doi.org/10.4324/9781003294498 

11.	Torrissen, W., & Løvoll, H. S. (2024). Introduction. Creative wellbeing – how nature 
and culture can build a flourishing and sustainable future. In W. Torrissen & H. S. 
Løvoll (Eds.), Exploring creative wellbeing frameworks in context: Nature, culture, and 
sustainable futures (pp. 1–16). Routledge. https://www.taylorfrancis.com/reader/
download/fa111925-5085-464e-907a-8ee99bf4dff4/chapter/pdf?context=ubx  

12.	Løvoll, H. S., & Torrissen, W. (2024). Frameworks for creative wellbeing: Arts and nature 
meet positive psychology. In W. Torrissen & H. S. Løvoll (Eds.), Exploring creative 
wellbeing frameworks in context: Nature, culture, and sustainable futures (pp. 17–35). 
Routledge. https://www.taylorfrancis.com/reader/download/e9e65a27-8894-403d-
b4ba-fb151623882e/chapter/pdf?context=ubx

13.	Hämäläinen, S. P., Salamonsen, A., & Torrissen, W. (2024). The Sami yoik as creative 
wellbeing. In W. Torrissen & H. S. Løvoll (Eds.), Exploring creative wellbeing frameworks 
in context: Nature, culture, and sustainable futures (pp. 52–66). Routledge. https://
www.taylorfrancis.com/reader/download/b1bbd27a-f36d-4048-8483-769b3e6f9df3/
chapter/pdf?context=ubx

14.	Torrissen, W., & Jamtøy, A. I. (2024). Exploring creative wellbeing as aesthetic 
experience in the theatre. In W. Torrissen & H. S. Løvoll (Eds.), Exploring creative 
wellbeing frameworks in context: Nature, culture, and sustainable futures (pp. 67–81). 
Routledge. https://www.taylorfrancis.com/reader/download/8f903a1d-3307-4883-
853c-ec0ea737de61/chapter/pdf?context=ubx 
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https://www.taylorfrancis.com/reader/download/b1bbd27a-f36d-4048-8483-769b3e6f9df3/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/b1bbd27a-f36d-4048-8483-769b3e6f9df3/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/b1bbd27a-f36d-4048-8483-769b3e6f9df3/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/b1bbd27a-f36d-4048-8483-769b3e6f9df3/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/8f903a1d-3307-4883-853c-ec0ea737de61/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/8f903a1d-3307-4883-853c-ec0ea737de61/chapter/pdf?context=ubx
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15.	Torrissen, W., & Salamonsen, A. (2024). Relaxed performance: Promoting creative 
wellbeing for all. In W. Torrissen & H. S. Løvoll (Eds.), Exploring creative wellbeing 
frameworks in context: Nature, culture, and sustainable futures (pp. 114–129). 
Routledge. https://www.taylorfrancis.com/reader/download/031ba5ab-b5a2-4d30-
b3e0-f3d24679a214/chapter/pdf?context=ubx

16.	Preus, V., Aasebøstøl, B. O., & Torrissen, W. (2024). Creative wellbeing in higher 
education: The use of theatre in the education of social workers. In W. Torrissen & H. S. 
Løvoll (Eds.), Exploring creative wellbeing frameworks in context: Nature, culture, and 
sustainable futures (pp. 130–144). Routledge. https://www.taylorfrancis.com/reader/
download/daa1a3ff-c9d1-44e8-ac20-952e5c6d5fe1/chapter/pdf?context=ubx

17.	 Dodson, E. S., & Torrissen, W. (2024). Creative wellbeing in school: Nurturing human 
growth and happiness through drama in education. In W. Torrissen & H. S. Løvoll (Eds.), 
Exploring creative wellbeing frameworks in context: Nature, culture, and sustainable 
futures (pp. 161–175). Routledge. https://www.taylorfrancis.com/reader/download/
a6d6b000-ed9b-402f-8a3d-0fbd5a4a9f65/chapter/pdf?context=ubx

18.	Løvoll, H. S., & Torrissen, W. (2024). Afterword. In W. Torrissen & H. S. Løvoll (Eds.), 
Exploring creative wellbeing frameworks in context: Nature, culture, and sustainable 
futures (pp. 177–185). Routledge. https://www.taylorfrancis.com/reader/download/
b7a3eded-a0d1-45d3-adeb-7dc71ea39aa3/chapter/pdf?context=ubx

19.	 Jensen, A., & Brorsson, A. (in press). Healthier together: How arts on prescription can 
promote psychosocial wellbeing: A qualitative study. BMC Primary Care.

20.	Følling, I. S., & Sandvik, R. K. N. (in press). “We can solve the hardest challenges with 
just singing” – A qualitative study of health personnels experiences of music-based care 
(MBC) in nursing homes. Nordic Journal of Arts, Culture and Health.

6.4 HØRINGSINNSPILL OG KOMMENTARER

1.	 Skriftlige høringsinnspill til Dok. 19 (2022–2023) Rapport til Stortinget fra Sannhets- og 
forsoningskommisjonen, 15. mars.

2.	 Innspill til strategi for Fakultet for lærerutdanning, kunst og kultur, Nord universitet 10. 
juni.

3.	 Støtte til opprettelse av og bidrag til det tverrfakultære emnet “Utendørs helsearbeid” 10 
studiepoeng ved Nord universitet, 14. juni.

4.	 Høringsinnspill fra Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg til Prop. 1 
S (2024–2025) Statsbudsjettet 2025 (kapitler fordelt til helse- og omsorgskomiteen) i 
helse- og omsorgskomiteen, 10. oktober og muntlig innspill 14. oktober.

5.	 Ikke bygg ned den unike kompetansen til Dans i Trøndelag, debattinnlegg, Inderøyingen, 
6. desember.

6.5 VERV OG REPRESENTASJONER

1.	 Member of interim steering group, Nordic Arts & Health Research Network (2024-), 
Stranden M.

https://www.taylorfrancis.com/reader/download/031ba5ab-b5a2-4d30-b3e0-f3d24679a214/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/031ba5ab-b5a2-4d30-b3e0-f3d24679a214/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/daa1a3ff-c9d1-44e8-ac20-952e5c6d5fe1/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/daa1a3ff-c9d1-44e8-ac20-952e5c6d5fe1/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/a6d6b000-ed9b-402f-8a3d-0fbd5a4a9f65/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/a6d6b000-ed9b-402f-8a3d-0fbd5a4a9f65/chapter/pdf?context=ubx
https://www.taylorfrancis.com/reader/download/b7a3eded-a0d1-45d3-adeb-7dc71ea39aa3/chapter/pdf?context=ubx
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2.	 Nestleder arbeidspakke Helsekulturpedagogen (desember 2023–desember 2024), 
Stranden M.

3.	 Universitetskulturskoleprosjektet Unikup (2022–2024), NTNU inkludert redaktør i 
antologi (desember 2022–2024), Stranden M.

4.	 Medlem i arbeidsutvalg Folkehelsealliansen Trøndelag 2023–2025, Stranden M.

5.	 Eksternt medlem av studieprogramrådet ved masterprogrammet i folkehelse, NTNU, 
Stranden M.

6.6 STANDS OG PROFILERINGSAKTIVITETER

1.	 Nasjonal konferanse i alders- og sykehjemsmedisin, 
Bergen, 11.–12. mars.

2.	 Erfaringsseminar MMB 16.–17. april, Gardermoen, 80 
deltakere.

3.	 Folkehelsekonferansen, 23.–24. Oktober, Tønsberg, 892 
deltakere.

4.	 Frivillighet og aktivitet i eldreomsorg, Verdighetsenteret, 
Oslo, 6.–7. november, 140 deltakere.

5.	 Jubileumsseminar: 10 år med Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse 
og omsorg, 19. november, Nord universitet, Levanger, 67 deltakere og studenter på 
campus.

6.7 MEDIEOPPSLAG

Nasjonalt kompetansesenter for kultur, helse og omsorg og Musikkbasert miljøbehandling 
ble nevnt i følgende medieoppslag i 2023.

1.	 10.01. Kunnskap og kultur forsterker hverandre i Bodø2024. Nord universitet. Sãgat.

2.	 17.10. Nordisk forskertrio om folketingshøring: Danske politikere bør lade sig inspirere 
af samarbejde mellem sundhedssektoren og kultursektoren i Norge og Sverige. 
Kulturmonitor.

3.	 26.01. Buen helsekor har plass til enda flere. Melhuskommune.no.

4.	 27.01. Frir til frivilligheten: – Ønsker mer musikk i sykehjemmene. Sør-Varanger Avis.

5.	 17.02., To helsekor i Melhus, Trønder Porten 

6.	 24.02. Det tok fire år før kommunen tok grep. Det tok flere år før kommunen tok grep: - 
Håpløst (tv2.no) (MMB nevnt). www.tv2.no

7.	 27.02. Konstanse ble inspirert på sykehjem: – Jeg har aldri følt at noe jeg gjorde var så 
meningsfullt. 

8.	 14.03. Noisy øver til jubileumskonsert. Brønnøysunds Avis.

9.	 02.04. “Alle” vil til legen i kveld – her blir det stinn brakke. Øyene.

Foto: Heidi Henriksen
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10.	09.04. Slik foreslås det at Brønnøy skal spare 25 millioner. Brønnøysunds Avis.

11.	12.04. Den nasjonale konferansen for alders- og sykehjemsmedisin. U-sagt.

12.	12.04. Musikk-ildsjel flytter hjem til Brønnøysund. Brønnøysunds Avis.

13.	23.04. Lykkepillen Noisy. Brønnøysunds Avis.

14.	26.04. Sang kan gjøre hverdagen bedre for personer som lever med demens. Forskning.
no www.forskning.no/demens-musikk-partner/sang-kan-gjore-hverdagen-bedre-for-
familier-som-lever-med-demens/2353061

15.	31.05. Nevrologisk musikkterapi. Allers helse.

16.	26.05. Charlotte (36) synger både punk og metall, men aller mest gir det henne å skape 
sang og glede i helsekor: – Musikk er magi! Avisa Gaula.

17.	 07.06. Populær vårkonsert og allsangkveld med Buen Helsekor. Melhuskommune.no 
Populær vårkonsert og allsangkveld med Buen Helsekor - Melhus kommune

18.	10.06. Barns møter med kunst er “blodig alvor”. Ungeviken.no. Barns møter med kunst 
er ”blodig alvor” - Unge Viken Teater

18.09.2024, 09:09

Sang som ressurs i demensomsorgen: – Kan skape trygghet og styrke relasjoner, mener forsker

Side 1 av 4

https://psykologisk.no/2024/09/sang-som-ressurs-i-demensomsorgen-kan-skape-trygghet-og-styrke-relasjoner-mener-forsker/

Helene Waage har tatt en 
, der hun forsket på hverdagssang forpersoner som lever med demens og deres nærmeste.

– Forskning tyder på at det er et ubenyttet potensial for mer hverdagssang og at det kan væresynergieffekter mellom hverdagssang og mer organiserte sangaktiviteter og sangveiledning, sier

Sang som ressurs i demensomsorgen: – Kan skapetrygghet og styrke relasjoner, mener forskerHelene Waage er forsker og universitetslektor, og har selv erfart – både i jobb og i privatliv – hvor
stor forskjell sang kan utgjøre i samvær med personer med demens.

SANG: Helene Waage mener at det er et stort potensial for å bruke sang mer systematisk i samværet med personer med

demens. Foto: Alexandra Dahlen/ Illustrasjon, Freepik.

Julie Borge Blystad
Sist oppdatert: 17.09.24  |  Publisert: 17.09.24
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19.	 20.06. Faren døde med demens – nå dirigerer Mildred Marita demenskoret. 
Inderøyningen.

20.	24.06. Elevkoret Noisy legges ned. Brønnøysunds Avis.

21.	24.06. – Folk trodde ikke på det. Det var for godt til å være sant. Adresseavisen.

22.	28.06. – Jeg vet hva de pårørende står i. Steinkjer-Avisa.

23.	25.06. ABC-opplæringen: Nasjonalt kompetansesatsing for helse- og omsorgstjenester. 
Velferdsteknologibloggen.

24.	17.09. Sang som ressurs i demensomsorgen: – Kan skape trygghet og styrke relasjoner, 
mener forsker. Psykologisk.no.

25.	22.09. Faren fikk demens tidlig: – Musikken var der for oss til det siste. Trønderbladet.

26.	24.09. – Vi skulle erobre verden. Trønderbladet.

27.	05.12. Kommunekutt kan forkvakle 14 år med dans og helse. Inderøyningen.

28.	06.12. Ikke bygg ned den unike kompetansen til Dans i Trøndelag. Inderøyningen.

29.	13.12. Spent før dagens møte. Trønder-Avisa.

7.0 Samarbeid
Samarbeidspartnere er beskrevet under de enkelte prosjektene, og inkluderer kommuner, 
fylker, USHT-er, kompetansesentre, universitet, frivillige foreninger og Norsk kulturskoleråd. 

Nordiske samarbeidspartnere knytter seg hovedsakelig til samarbeid om tidsskriftet og 
forskernettverk, som også inkluderer medlemmer fra Australia og Storbritannia. 
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1 	 Myrenget ME, Rustøen T, Myskja A, Småstuen M, Rangul V, Håpnes O, Borchgrevink PC, Butler S, Selbæk G, Husebø B, 
Sandvik R. The effect of a music-based caregiving intervention on pain intensity in nursing home patients with dementia. 
A cluster-randomized controlled study. Pain 2024, https://pubmed. ncbi.nlm.nih.gov/38189182/

2	 Martin Elstad Myrenget, Tone Rustøen, Audun Myskja, Milada Småstuen, Vegar Rangul, Odd Håpnes, Petter C. 
Borchgrevink, Stephen Butler, Geir Selbæk, Bettina Husebø, Reidun Sandvik, Reply to Kajiwara et al., PAIN. 165(8):1890-
1891, August, https://journals.lww.com/pain/fulltext/2024/08000/reply_to_kajiwara_et_al_.24.aspx

3	 Bhatt-Rawden et al. i 2021 Music-based environmental therapy and training programme: A qualitative evaluation study, 
Norway. Health Promotion International https://ntnuopen.ntnu.no/ntnu-xmlui/handle/11250/2990656

4 	 Nordic Journal of Arts, Culture and Health, Vol.6, Utg.1, https://www.scup.com/toc/njach/6/1 
5 	 Nordic Journal of Arts, Culture and Health, Vol.6, Utg.2, https://www.scup.com/toc/njach/6/2 
6  	 Nordic Arts & Health Research Network, https://nordicartshealth.turkuamk.fi/
7  	 Helseundersokelsen i Trøndelag (HUNT), https://www.ntnu.no/hunt 
8  	 Bjørn Olav Åsvold, Arnulf Langhammer, Tommy Aune Rehn, Grete Kjelvik, Trond Viggo Grøntvedt, Elin Pettersen Sørgjerd, 

Jørn Søberg Fenstad, Jon Heggland, Oddgeir Holmen, Maria C Stuifbergen, Sigrid Anna Aalberg Vikjord, Ben M Brumpton, 
Håvard Kjesbu Skjellegrind, Pernille Thingstad, Erik R Sund, Geir Selbæk, Paul Jarle Mork, Vegar Rangul, Kristian Hveem, 
Marit Næss, Steinar Krokstad, Cohort Profile Update: The HUNT Study, Norway, International Journal of Epidemiology, 
Volume 52, Issue 1, February 2023, Pages e80–e91, https://doi.org/10.1093/ije/dyac0952. 

9  	 Vegar Rangul, Turid Lingaas Holmen, Arnulf Langhammer, Jo Magne Ingul, Kristine Pape, Jørn Søberg Fenstad, Kirsti 
Kvaløy, Cohort Profile Update: The Young-HUNT Study, Norway, International Journal of Epidemiology, Volume 53, Issue 1, 
February 2024, dyae013, https://doi.org/10.1093/ije/dyae013

10  	 Løkken BI, Merom D, Sund ER, Krokstad S, Rangul V (2021) Association of engagement in cultural activities with cause-
specific mortality determined through an eight-year follow up: The HUNT Study, Norway. PLoS ONE 16(3): e0248332.  
https://doi.org/10.1371/journal.pone.0248332

11  	 Løkken BI, Sund ER, Krokstad S, et al Association between engagement in cultural activities and use of general practitioner 
consultations: 7-year follow-up of adults from the HUNT study, Norway. BMJ Open 2023;13:e068004.  
https://bmjopen.bmj.com/content/13/9/e068004

12 	 Løkken, B. I., Kvaløy, K., Sund, E. R., Stranden, M. & Rangul, V. (2024). Is leisure activity enga-gement good for health? 
Prevalence in activities and the correlation between engagement and mentalhealth: The Young–HUNT study, Norway. 
In A.-L. Heide, K. B. Batt-Rawden, M. Stranden & E. Angelo(Eds.), MusPed:Research: Vol. 7. Health and life skills through 
music, arts and culture in education (Chap. 1,pp. 19–49). Cappelen Damm Akademisk.  
https://doi.org/10.23865/noasp.216.ch1

13 	 Torrissen, W., & Løvoll, H. S. (Eds.). (2024). Exploring creative wellbeing frameworks in context: Nature, culture, and 
sustainable futures. Routledge. ISBN 9781032278889, https://doi.org/10.4324/9781003294498

14 	 A.-L. Heide, K. B. Batt-Rawden, M. Stranden & E. Angelo (Eds.) Health and life skills through music, arts and culture in 
education (256 p.). MusPed:Research: Vol. 7. (peer-reviewed anthology) Cappelen Damm Akademisk.  
https://www.ntnu.no/musikk/unikup

15 	 A.-L. Heide, K. B. Batt-Rawden, M. Stranden & E. Angelo (Eds.) Health and life skills through music, arts and culture in 
education (256 p.). MusPed:Research: Vol. 7. (peer-reviewed anthology) Cappelen Damm Akademisk.  
https://cdforskning.no/cdf/catalog/book/216

16 	 Presentasjon av antologien: "Health and life skills through music, arts and culture in education",  
https://youtu.be/gKXJU6RGAfM?si=A7-Nh4oIWemEh5TP

17 	 Anita Jensen, Holt N, Honda S and Bungay H publiserte The impact of arts on prescription on individual health and 	
wellbeing: a systematic review With meta-analysis. Front. Public Health 12:1412306. doi: 10.3389/fpubh.2024.1412306 
https://www.frontiersin.org/journals/public-health/articles/10.3389/fpubh.2024.1412306/full, Jensen, A; Brorsson, A. 
Healthier together. How arts on prescription can promote psychosocial wellbeing: a qualitative study. BMC Primary Care 
(in press)

18 	 ABC for god psykisk helse  https://www.abcforgodpsykiskhelse.no/
19 	 Anita Jensen, Art on Prescription (digitalt), https://www.youtube.com/watch?v=th0uixNYoIc&t=85s

Sluttnoter

Krafttak for sang

Nasjonalt nettverk for  
musikk og eldrehelse
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